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Contexto

2017

ENADIS 2017

INEGI – CONAPRED - CNDH 

– CONACYT - UNAM

2022

ENADIS 2022

INEGI - CONAPRED - CNDH

La ENADIS 2022 es la segunda edición a cargo del INEGI para generar información completa, confiable,

relevante y actualizada sobre la situación que guarda la discriminación en el país, específicamente hacia

los grupos que de manera histórica y estructural han sido discriminados.

La ENADIS 2022 da continuidad al ejercicio realizado en 2017 por el INEGI, en colaboración con el

Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación (CONAPRED) y la Comisión Nacional de los

Derechos Humanos (CNDH), que profundizó en las causas y los efectos de la discriminación.

A estos ejercicios le antecedieron las dos encuestas realizadas por CONAPRED en colaboración con SEDESOL

(ENADIS 2005) y en colaboración con el Instituto de Investigaciones Jurídicas de la UNAM (ENADIS 2010).
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Definición de discriminación

De acuerdo con la Ley Federal para Prevenir y Eliminar la Discriminación, la discriminación es:

“Toda distinción, exclusión, restricción o preferencia que, por acción u omisión, con intención o sin ella, no sea objetiva,

racional ni proporcional y tenga por objeto o resultado obstaculizar, restringir, impedir, menoscabar o anular el

reconocimiento, goce o ejercicio de los derechos humanos y libertades, cuando se base en uno o más de los siguientes

motivos: el origen étnico o nacional, el color de piel, la cultura, el sexo, el género, la edad, las discapacidades, la

condición social, económica, de salud física o mental, jurídica, la religión, la apariencia física, las características

genéticas, la situación migratoria, el embarazo, la lengua, las opiniones, las preferencias sexuales, la identidad o

filiación política, el estado civil, la situación familiar, las responsabilidades familiares, el idioma, los antecedentes

penales o cualquier otro motivo. También se entenderá como discriminación la homofobia, misoginia, cualquier

manifestación de xenofobia, segregación racial, antisemitismo, así como la discriminación racial y otras formas conexas

de intolerancia.”4

La discriminación es el rechazo social basado en estereotipos, prejuicios, estigmas y valores culturales de acuerdo con

lo que una sociedad o grupo social considera características aceptables.1

Es un fenómeno estructural que refiere al conjunto de prácticas y situaciones que, basadas en prejuicios, estigmas y

creencias culturales, niegan el trato igualitario a las personas y a ciertos grupos sociales por algún motivo prohibido,2 lo

que ocasiona una reducción o negación en el acceso y disfrute de sus derechos y libertades fundamentales.3

Referencias:
1 Leite, Paula (2019). La Enadis 2017: avances conceptuales y metodológicos. En J., Rodríguez y T., González (Coord.) La métrica de lo intangible: del concepto a la medición de la discriminación. México: 

CONAPRED.
2 Véase Marco Conceptual, ENADIS 2022.
3 Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI) y Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación (CONAPRED) (2018). Encuesta Nacional sobre Discriminación (ENADIS) 2017. Diseño conceptual. 

México: INEGI.
4 Ley Federal para Prevenir y Eliminar la Discriminación (LFPED) (2022). Última reforma publicada en DOF 17-05-2022.
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Grupos de interés

La ENADIS 2022 identifica 10 grupos de interés, para contribuir a su visibilidad y reconocimiento.

Un grupo de interés refiere a un conjunto de personas históricamente discriminadas.

• Personas indígenas

• 12 años y más

• Auto adscripción y razón de adscripción indígena

• Personas afrodescendientes

• 12 años y más

• Auto adscripción de afrodescendencia

• Personas con discapacidad

• 12 años y más

• Batería Grupo Washington “¿Cuánta dificultad tiene 

para…?”

• Migrantes

• 15 años y más

• Nacimiento en otro país o cambió de residencia en 

los cinco años previos

• Diversidad religiosa

• 12 años y más

• Religión distinta a la católica

• Personas adultas mayores

• 60 años y más

• Niñas y niños

• 9 a 11 años

• Adolescentes y jóvenes

• 12 a 29 años

• Mujeres

• 18 años y más

• Trabajadoras del hogar remuneradas

• 18 años y más

• Realización de actividades de quehaceres domésticos 

a cambio de un pago

4



Objetivo general

Reconocer la magnitud de la discriminación y sus diversas

manifestaciones en la vida cotidiana, profundizando en el conocimiento

sobre quién o quiénes discriminan, en qué ámbitos de la vida se presenta

este problema con mayor frecuencia y los factores socioculturales que se

le relacionan. Asimismo, conocer las percepciones de la discriminación

entre la población en general y desde los distintos grupos de la población,

que por sus características son discriminados.
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Objetivos específicos

Las experiencias de 
discriminación de la 

población en general y 
de los grupos de interés.

La opinión sobre la 
apertura a un trato 

igualitario hacia distintos 
grupos de la población.

El reconocimiento de los 
grupos de interés sobre 

el respeto a sus 
derechos.

Las principales 
problemáticas que 

perciben como grupo.

Los prejuicios que 
perciben hacia su grupo.

Las barreras de los 
grupos para tener 

acceso a algún tipo de 
información.

El grado de autonomía 
de las personas con 
alguna condición de 
discapacidad, de las 

personas de 60 años y 
más y de las mujeres.

La opinión de las niñas, 
niños y adolescentes 

sobre los roles de 
género. 

Las situaciones de 
violencia y 

discriminación que 
experimentan las niñas, 
niños y adolescentes.

Las condiciones 
laborales y el respeto a 
los derechos laborales 
de las trabajadoras del 
hogar remuneradas.

La ENADIS 2022 tiene por objetivos específicos conocer:
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Metodología
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Periodo de referencia de la información De julio de 2021 a septiembre de 2022.

Selección de la muestra Probabilístico: trietápico, estratificado y por conglomerados.

Unidad de observación Hogares de la vivienda seleccionada y personas de interés.

Informante adecuado
Persona de 15 años y más, residente de la vivienda, que conoce 

los datos sociodemográficos de todos los integrantes del hogar.

Método de recolección Entrevista cara a cara con cuestionario electrónico.

Tamaño de la muestra nacional 42 302 viviendas.

Periodo de levantamiento Del 18 de julio al 9 de septiembre de 2022.

Cobertura geográfica Nacional.

Diseño estadístico 8



Cuestionarios
La ENADIS 2022 implementó tres tipos cuestionarios:

1.Cuestionario 
general

2.Módulos
3.Cuestionario de 

Opinión y 
Experiencias (COE)

1. Diversidad 
étnica (indígenas y 
afrodescendientes)

2. Discapacidad 3. Migrantes 4. Diversidad 
religiosa

5. Personas 
mayores

6. Niñas y niños
7. Adolescentes y 

jóvenes

8. Mujeres y 
trabajadoras del 

hogar 
remuneradas

9. Experiencias de 
discriminación
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15 años y más

Grupos de interés
(totales nacionales y porcentaje sobre la población total)

12 años y más

12 años y más
12 años y más

9 a 11 años

18 años y más

12 años y más 60 años y más

12 a 29 años

18 años y más

10 435 666

(8.1%)
1 144 542

(0.9%)
4 212 868

(3.3%)

4 627 353
(3.6%)

10 346 549
(8.0%)

16 942 893

(13.2%)

6 648 017

(5.2%)

37 746 798
(29.3%)

47 987 610
(37.3%)

4 508 235

(3.5%)
Nota: Las estimaciones corresponden a los totales y porcentajes de las poblaciones al punto medio del levantamiento de la ENADIS 2022. La justificación de los íconos se explica al final del documento.

Personas migrantes

Pueblos indígenas
Personas 
afromexicanas

Personas con 
discapacidad

Niñez

Trabajadoras 
del hogar 

Personas de la
diversidad 
religiosa

Personas adultas
mayores

Mujeres
Personas 
adolescentes 
y jóvenes
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Índice
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Estructura de la presentación de resultados

2. Prácticas y 

experiencias 
discriminatorias

3. Principales 

resultados por 

categoría

1. Percepciones 

sociales de la 
discriminación

1.1 Percepción de respeto a los

derechos de los grupos

1.2 Reconocimiento de derechos y

aceptación de medidas para la

igualdad

1.3 Prejuicios, estigmas sociales y

estereotipos

1.4 Permisividad ante la discriminación

1.5 Apertura a la diversidad en

distintos ámbitos

2.1 Población indígena

2.2 Población afrodescendiente

2.3 Población con discapacidad

2.4 Migrantes

2.5 Diversidad religiosa

2.6 Personas mayores

2.7 Niñas y niños

2.8 Adolescentes y jóvenes

2.9 Mujeres

2.10 Trabajadoras del hogar 

remuneradas

2.11 Otros grupos (tono de piel)

2.12 Otros grupos (diversidad sexual y

de género)

4. Efectos 

estructurales de 
la discriminación

4.1 Efectos en el ámbito educativo

4.2 Efectos en el ámbito laboral

4.3 Efectos en el ámbito de la salud
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1. Percepciones sociales 
de la discriminación
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1.1 Percepción de 
respeto a los derechos 

de los grupos
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2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

25.4*

23.4

21.2*

15.6

21.1*

17.1

19.9*

17.6

19.4

20.2

18.9*

14.3

17.9*

16.6

13.7*

11.9

36.1*

34.8

34.2*

27.3

41.2

40.7

37.0*

34.7

36.3

36.1

39.9

39.2

30.1*

24.7

26.5*

21.5

32.8*

35.0

37.9*

46.3

32.8*

36.4

36.7*

40.7

34.0

33.2

33.4*

38.3

41.6*

45.4

45.6*

48.3

5.3*

6.5

6.3*

10.5

4.5*

5.3

6.2*

6.9

7.4*

8.3

6.0*

6.9

9.9*

13.0

13.0*

17.1

Niñas y niños

Personas adultas mayores

Adolescentes y jóvenes

Mujeres

Personas extranjeras

Personas con religión distinta a la católica

Personas con discapacidad

Personas indígenas

ND: No Disponible.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

Percepción sobre el respeto a los derechos de cada 

grupo de interés por la población en general

Percepción sobre el respeto a los derechos

En 2022, a nivel nacional, 21.2% de la población de 18 años y más opinó que en el país los derechos

de las personas adultas mayores se respetan mucho.

2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

Mucho Algo Poco Nada

12.6*

10.2

11.7*

10.1

11.4*

8.9

10.8

0

10.6

0

8.9*

6.2

5.7

0

31.3*

29.8

28.2*

26.3

29.2*

23.6

22.3

0

26.2

0

25.9*

18.6

13.1

0

42.5*

44.8

44.0*

47.1

44.1*

47.8

48.5

0

46.3

0

46.4*

50.5

41.9

0

10.2*

11.4

14.3

14.9

12.7*

17.7

16.3

0

14.3

0

15.2*

21.4

37.8

0

Personas afrodescendientes

Empleadas domésticas

Personas gays o lesbianas

Personas jornaleras o agrícolas

Personas migrantes y refugiadas

Personas trans

Personas en situación de calle

Personas trans (transgénero, 

transexual o travesti)

ND

ND

ND

Trabajadoras del hogar
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Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

28.9

22.3

24.7

15.6

23.9

18.7

23.5

19.1

22.4

16.8

21.7

16.5

21.2

15.0

16.2

11.5

35.1

36.9

35.6

38.2

41.5

41.0

34.6

33.9

35.9

36.7

40.3

39.4

30.2

30.0

27.1

26.0

30.6

34.8

33.7

39.4

29.8

35.3

35.6

39.9

32.5

35.2

30.7

35.9

38.9

44.0

43.5

47.4

5.0

5.6

5.7

6.6

4.4

4.5

5.9

6.7

6.9

7.8

5.7

6.3

9.2

10.5

12.2

13.7

Niñas y niños

Mujeres

Adolescentes y jóvenes

Personas adultas mayores

Personas extranjeras

Personas con religión distinta a la católica

Personas con discapacidad

Personas indígenas

En 2022, a nivel nacional, 24.7% de la población de hombres de 18 años y más opinó que en el país

los derechos de las mujeres se respetan mucho. Mientras que, 15.6% de las mujeres opinaron que

sus derechos se respetan mucho.
Percepción sobre el respeto a los derechos de cada

grupo de interés por la población en general y sexo

Percepción sobre el respeto a los derechos - Sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Mucho Algo Poco Nada

15.3

10.2

14.3

9.5

13.4

9.6

12.6

9.2

11.9

9.5

10.5

7.6

6.4

5.1

33.1

29.7

29.5

27.1

30.4

28.3

24.5

20.4

26.7

25.7

27.0

24.9

13.6

12.6

39.4

45.2

41.5

46.1

42.0

45.9

46.7

50.1

46.1

46.4

45.1

47.6

43.6

40.5

9.4

11.0

12.9

15.6

12.0

13.3

14.8

17.6

13.1

15.3

14.2

16.2

35.0

40.1

Personas afrodescendientes

Empleadas domésticas

Personas gays o lesbianas

Personas jornaleras o agrícolas

Personas migrantes y refugiadas

Personas trans

Personas en situación de calle

Personas trans (transgénero, 

transexual o travesti)

Trabajadoras del hogar
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1.2 Reconocimiento de 
derechos y aceptación 

de medidas para la 
igualdad
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80.7

75.4

65.3*

54.4

17.7

21.2

32.2*

42.6

Existan los mismos derechos laborales para decidir si el
hombre o la mujer se queda en casa con el recién nacido

Reservar espacios de candidaturas de elección popular
para que sean ocupados por personas indígenas o

afromexicanas

Parejas del mismo sexo puedan contraer matrimonio civil

Las parejas del mismo sexo puedan adoptar niñas(os)

De acuerdo En desacuerdo

80.3

0.0

58.0

0.0

18.3

ND

39.4

ND

En 2022, a nivel nacional, 80.7% de la población de 18 años y más estuvo de acuerdo en que existan

los mismos derechos laborales para decidir si el hombre o la mujer se queda en casa con el

recién nacido, mientras que, 17.7% estuvo en desacuerdo.

Reconocimiento de derechos y aceptación de medidas para la igualdad

Porcentaje de la población de 18 años y más según condición de acuerdo 

con distintas medidas para la igualdad

2017
2022

ND: No Disponible.

Nota: Se excluyen los casos en los que el informante no especificó una opinión.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.
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Nota: Se excluyen los casos en los que el informante no especificó una opinión.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Hombres Mujeres

En 2022, a nivel nacional, 56% de las mujeres estuvieron de acuerdo en que parejas del mismo sexo

pueden adoptar niñas(os), mientras que 52.6% de los hombres compartieron esta opinión.

Porcentaje de la población de 18 años y más según condición de acuerdo 

con distintas medidas para la igualdad por sexo

56.0

66.7

74.9

80.5

40.8

30.7

21.2

18.0

Las parejas del mismo sexo puedan adoptar niñas(os)

Las parejas del mismo sexo puedan contraer
matrimonio civil

Reservar espacios de candidaturas de elección popular
para que sean ocupados por personas indígenas o

afromexicanas

Existan los mismos derechos laborales para decidir si el
hombre o la mujer se queda en casa con el recién

nacido

De acuerdo En desacuerdo

52.6

63.8

76.0

80.9

44.8

33.9

21.2

17.3

Reconocimiento de derechos y aceptación de medidas para la igualdad - Sexo 19



24.7

18.9

17.8

14.3

73.6

78.8

80.8

84.9

Las parejas del mismo sexo puedan adoptar niñas o niños

Reservar espacios de candidaturas de elección popular
para que sean ocupados por personas indígenas o negras

afromexicanas

Las parejas del mismo sexo puedan contraer matrimonio
civil

Existan los mismos derechos laborales para decidir si el
hombre o la mujer se queda en casa con el recién nacido

En desacuerdo De acuerdo

Reservar espacios de candidaturas de elección popular 

para que sean ocupados por personas indígenas o 

afromexicanas

En 2022, a nivel nacional, 84.9% de la población de 18 a 29 años estuvo de acuerdo con que existan

los mismos derechos laborales para decidir si el hombre o la mujer se queda en casa con el

recién nacido, mientras que, 14.3% estuvo en desacuerdo.

Reconocimiento de derechos y aceptación de medidas para la igualdad - Edad

Porcentaje de la población de 18 años y más según condición de acuerdo con 

distintas medidas para la igualdad por grupos de edad

44.8

20.6

31.8

17.0

52.2

76.4

65.7

81.6

En desacuerdo De acuerdo

60.7

25.8

52.1

23.9

34.7

68.2

43.6

72.6

En desacuerdo De acuerdo

18 a 29 años 30 a 59 años 60 años y más

Nota: Se excluyen los casos en los que el informante no especificó una opinión.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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Porcentaje de la población de 18 años y más en 2022 según aceptación a medidas para la igualdad

por entidad federativa.

Reconocimiento de derechos y aceptación de medidas para la igualdad

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Las parejas del mismo sexo puedan adoptar 

niñas(os)

Parejas del mismo sexo puedan contraer 

matrimonio civil

Reservar espacios de candidaturas de elección 

popular para que sean ocupados por personas 

indígenas o afromexicanas

Existan los mismos derechos laborales para decidir 

si el hombre o la mujer se queda en casa con el 

recién nacido

De acuerdo En desacuerdo De acuerdo En desacuerdo De acuerdo En desacuerdo De acuerdo En desacuerdo

Total 54.4 42.6 65.3 32.2 75.4 21.2 80.7 17.7

Aguascalientes 49.5 45.3 63.0 33.3 72.1 22.8 80.4 17.1

Baja California 55.1 41.9 73.1 25.1 72.9 20.7 85.8 12.0

Baja California Sur 64.4 33.1 78.3 19.8 81.0 15.0 85.7 13.1

Campeche 44.1 50.9 55.3 40.6 65.8 27.6 76.0 21.3

Coahuila de Zaragoza 53.7 43.8 65.1 33.1 63.3 32.2 76.3 23.1

Colima 62.8 35.9 74.5 24.6 83.0 14.6 86.5 12.8

Chiapas 40.1 59.1 41.0 57.8 63.7 34.8 64.3 34.7

Chihuahua 56.9 41.1 66.8 31.0 74.0 22.3 80.7 18.0

Ciudad de México 58.2 38.4 76.0 21.6 75.9 21.4 87.5 11.1

Durango 58.5 40.8 68.3 30.9 79.6 18.1 84.2 15.3

Guanajuato 48.4 48.3 60.0 37.4 67.2 26.6 72.0 25.4

Guerrero 47.2 49.5 51.8 45.0 68.1 27.3 72.6 24.0

Hidalgo 57.9 39.7 66.8 30.1 82.0 15.4 80.9 17.2

Jalisco 52.5 45.9 66.8 31.7 74.2 22.5 76.6 22.6

Estado de México 62.1 34.0 73.3 23.9 87.2 10.8 88.5 9.9

Michoacán 54.5 43.8 61.5 37.0 68.1 28.9 74.6 24.3

Morelos 50.7 44.9 64.6 31.9 67.9 26.1 74.9 23.0

Nayarit 63.2 35.4 74.0 25.0 78.9 20.0 87.0 12.3

Nuevo León 56.9 40.3 72.2 25.0 73.2 23.5 81.7 17.1

Oaxaca 43.4 52.0 48.1 48.6 75.0 22.7 71.6 26.3

Puebla 49.9 45.5 60.4 35.3 75.4 19.2 78.6 18.6

Querétaro 53.8 42.1 65.6 31.4 73.7 21.0 81.4 15.6

Quintana Roo 60.0 36.9 67.9 28.4 80.1 16.5 83.8 13.9

San Luis Potosí 60.9 36.4 69.4 27.2 73.0 22.5 82.7 15.9

Sinaloa 58.8 38.6 72.2 26.4 77.5 18.8 87.0 12.5

Sonora 61.7 35.0 71.6 25.0 70.6 24.4 85.2 13.6

Tabasco 44.0 55.4 46.4 52.9 67.1 30.1 75.8 22.7

Tamaulipas 56.1 40.0 66.6 30.6 72.5 24.1 82.8 15.0

Tlaxcala 55.2 40.5 63.1 32.6 69.5 26.5 79.4 18.1

Veracruz 48.7 49.2 58.5 39.2 82.8 14.9 80.7 17.4

Yucatán 51.5 45.3 60.6 36.8 77.1 21.1 82.1 17.2

Zacatecas 60.0 38.6 70.2 28.2 75.7 22.6 82.4 17.0
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1.3 Prejuicios, 
estigmas sociales y 

estereotipos
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De acuerdo con la ENADIS 2022, 50% de la población de 18 años y más estuvo de acuerdo con la

frase “La mayoría de las y los jóvenes son irresponsables”.

Prejuicios, estigmas sociales y estereotipos hacia grupos seleccionados

Porcentaje de la población de 18 años y más que está

de acuerdo con distintos prejuicios

2022

2017

ND: No Disponible.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

50.0*

45.8

39.4*

33.9*

33.5

28.7*

24.3

22.8*

20.5

19.1*

16.8*

11.0*

60.3

ND

44.7

39.1

34.1

35.2

ND

24.5

ND

23.4

21.8

14.9

La mayoría de las y los jóvenes son irresponsables

Las personas en situación de calle provocan entornos desagradables

Mientras más religiones se permitan en el país, habrá más conflictos sociales

Los pobres se esfuerzan poco por salir de su pobreza

Las personas indígenas valoran poco el seguir estudiando

Convivir con personas con SIDA o VIH siempre es un riesgo

Cuando se pierde algo en una casa, generalmente es culpa de la empleada doméstica

Las personas con discapacidad son de poca ayuda en el trabajo

Las personas mayores generalmente son una carga para su familia

Cuando hay desempleo, debe negarse el trabajo a personas extranjeras

Las mujeres deben ayudar en los quehaceres del hogar más que los hombres

Algunas mujeres que son violadas es porque provocan a los hombres

Convivir con personas que viven con SIDA o VIH siempre es un riesgo
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De acuerdo con la ENADIS 2022, 52.1% de la población de hombres de 18 años y más estuvo de

acuerdo con la frase “La mayoría de las y los jóvenes son irresponsables”, mientras que, 48.2%

de la población de mujeres estuvo de acuerdo con la misma frase.

Prejuicios, estigmas sociales y estereotipos – Diferencias de opinión por sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Hombres 

Mujeres

Porcentaje de la población de 18 años y más que está de acuerdo

con distintos prejuicios por sexo

52.1

44.1

38.5

35.2

34.7

29.7

23.5

21.2

20.1

19.1

18.0

13.1

48.2

47.3

40.3

32.8

32.5

27.7

22.1

27.0

18.3

21.7

15.8

9.2

La mayoría de las y los jóvenes son irresponsables

Las personas en situación de calle provocan entornos desagradables

Mientras más religiones se permitan en el país, habrá más conflictos sociales

Los pobres se esfuerzan poco por salir de su pobreza

Las personas indígenas valoran poco el seguir estudiando

Convivir con personas con SIDA o VIH siempre es un riesgo

Las personas con discapacidad son de poca ayuda en el trabajo

Cuando se pierde algo en una casa, generalmente es culpa de la empleada doméstica

Cuando hay desempleo, debe negarse el trabajo a personas extranjeras

Las personas mayores generalmente son una carga para su familia

Las mujeres deben ayudar en los quehaceres del hogar más que los hombres

Algunas mujeres que son violadas es porque provocan a los hombres

Convivir con personas que viven con SIDA o VIH siempre es un riesgo
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58.3

48.1

58.3

38.6

43.3

29.2

43.3

34.5

26.0

39.5

29.9

21.9

52.5

38.3

46.6

34.6

33.6

23.2

27.1

21.6

18.3

17.1

14.7

9.9

De acuerdo con la ENADIS 2022, 58.3% de la población de 60 años y más estuvo de acuerdo con la

frase “La mayoría de las y los jóvenes son irresponsables”, mientras que, 52.5% de la población

de 30 a 59 años estuvo de acuerdo con la misma frase.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

18 a 29 años 

30 a 59 años

60 años y más

Prejuicios, estigmas sociales y estereotipos – Diferencias de opinión por edad

Porcentaje de la población de 18 años y más que está de acuerdo con distintos prejuicios por edad

38.7

35.2

34.9

27.5

27.4

22.7

20.9

16.5

15.6

13.1

11.4

5.1

La mayoría de las y los jóvenes son irresponsables

Mientras más religiones se permitan en el país,
habrá más conflictos sociales

Las personas en situación de calle provocan
entornos desagradables

Las personas indígenas valoran
poco el seguir estudiando

Los pobres se esfuerzan poco por salir de su pobreza

Cuando se pierde algo en una casa, generalmente
es culpa de la empleada doméstica

Convivir con personas con SIDA o VIH siempre es un
riesgo

Las personas con discapacidad son de
poca ayuda en el trabajo

Cuando hay desempleo, debe negarse el trabajo
a personas extranjeras

Las personas mayores generalmente
son una carga para su familia

Las mujeres deben ayudar en los quehaceres
del hogar más que los hombres

Algunas mujeres que son violadas es porque
provocan a los hombres

Convivir con personas que viven con SIDA o VIH

siempre es un riesgo
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1.4 Permisividad ante 
la discriminación
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De acuerdo con ENADIS 2022, 92.3% de la población de 18 años y más opinó que no se justifica

burlarse de alguien en la calle por su tono de piel. Mientras que, 92.2% opinó que no se justifica

que un hombre le pegue a una mujer.

Grado de permisividad ante la discriminación

Población de 18 años y más por frases de opinión seleccionadas

según grado de justificación de dichas frases

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

2022

2017

Mucho

Algo

Poco

Nada

25.6*

19.6

23.7*

16.8

13.1*

20.7

4.0

3.7

2.0*

1.3

1.8*

1.5

1.8*

1.3

18.8*

22.1

15.5*

16.8

16.5*

19.0

5.9*

6.5

1.7

1.7

5.8

5.6

2.1

1.8

16.0*

21.2

15.3*

18.1

26.3*

24.3

12.1

12.1

3.8

3.5

19.0*

17.6

3.7

3.9

38.0*

35.4

43.3*

46.3

43.0*

34.8

77.5

77.4

92.3*

93.4

73.1*

75.1

92.2

92.6

Se justifica que las personas practiquen tradiciones o costumbres distintas a las
mexicanas

Se justifica que dos personas del mismo sexo vivan juntas como pareja

Se justifica llamar a la polícia cuando hay jóvenes reunidos en una esquina

Se justifica negarle el empleo a una persona adulta mayor

Se justifica burlarse de alguien en la calle por su tono de piel

Se justifica pegarle a un niño o una niña para que obedezca

Se justifica que un hombre le pegue a una mujer
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Grado de permisividad ante la discriminación - Sexo 

Población de 18 años y más por frases de opinión seleccionadas

según grado de justificación de dichas frases por sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

En 2022, a nivel nacional, 94.1% de la población de mujeres de 18 años y más opinó que no se

justifica que un hombre le pegue a una mujer. Mientras que, de la población de hombres este

porcentaje fue de 90 por ciento.

25.5

25.6

24.3

23.0

14.4

11.7

3.9

4.2

2.1

2.0

1.8

1.9

1.7

1.9

19.1

18.5

16.0

14.9

16.9

15.9

5.7

6.1

1.6

1.7

5.6

6.0

1.5

2.7

16.3

15.7

14.8

15.9

25.6

27.2

11.5

12.9

3.4

4.2

19.2

18.8

2.5

5.1

37.2

38.8

42.4

44.3

41.8

44.4

78.5

76.4

92.7

91.7

73.2

73.0

94.1

90.0

Se justifica que las personas practiquen tradiciones o costumbres distintas a
las mexicanas

Se justifica que dos personas del mismo sexo vivan juntas como pareja

Se justifica llamar a la polícia cuando hay jóvenes reunidos en una esquina

Se justifica negarle el empleo a una persona adulta mayor

Se justifica burlarse de alguien en la calle por su tono de piel

Se justifica pegarle a un niño o una niña para que obedezca

Se justifica que un hombre le pegue a una mujer

Mucho

Algo

Poco

Nada
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35.4*

34.8

33.6*

33.4*

33.2

29.8*

24.3*

22.9

20.0*

18.9*

18.5*

39.1

35.9

38.6

36.4

ND

32.3

22.6

23.3

16.6

16.4

16.7

Extranjera

Con SIDA o VIH

Joven

Trans

Migrante o refugiada

Gay o lesbiana

Afrodescendiente

De religión distinta a la suya

Con discapacidad

Indígena

Adulta mayor

En 2022, a nivel nacional, 35.4% de la población de 18 años y más no estaría dispuesta a rentarle un

cuarto de su casa a una persona extranjera.

Apertura a la diversidad en la vivienda

Población de 18 años y más según rechazo a rentar un cuarto de su vivienda 

por persona de grupos seleccionados 

2022

2017

ND: No Disponible.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

Trans (transgénero, transexual o travesti)

Que vive con SIDA o VIH
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35.4

34.6

33.9

32.7

32.4

30.9

23.4

22.2

19.7

18.5

18.4

34.3

32.3

36.7

34.5

34.0

28.9

25.0

23.6

20.2

18.4

19.3

Con SIDA o VIH

Trans

Extranjera

Joven

Migrante o refugiada

Gay o lesbiana

Afrodescendiente

De religión distinta a la suya

Con discapacidad

Adulta mayor

Indígena

En 2022, a nivel nacional, 35.4% de la población de hombres de 18 años y más no estaría dispuesta

a rentarle un cuarto de su casa a una persona que vive con SIDA o VIH, mientras que 36.7% de las

mujeres de 18 años y más no le rentaría a una persona extranjera.

Apertura a la diversidad en la vivienda - Sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Hombres 

Mujeres

Población de 18 años y más según rechazo a rentar un cuarto de su vivienda 

por persona de grupos seleccionados y sexo

Trans (transgénero, transexual o travesti)

Que vive con SIDA o VIH
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4.9

6.4

10.2

10.5

11.4

12.0

25.6

32.5

47.7

Pobre (bajos recursos económicos)

Indígena

Afrodescendiente

Extranjera

De religión distinta a la suya

Con discapacidad

Migrante o refugiada

Del mismo sexo

Con SIDA o VIH

En 2022, a nivel nacional, 47.7% de la población de 18 años y más, independientemente si tiene hijos

o no, no estaría de acuerdo en que su hija o hijo se casara con una persona que vive con SIDA o

VIH. Mientras que, 32.5% no estaría de acuerdo en que su hija o hijo se casara con una persona del

mismo sexo.

Apertura a la diversidad en la familia

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Población de 18 años y más por persona de grupos seleccionados según

rechazo a que su hija o hijo se casara con dicha persona

Que vive con SIDA o VIH
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En 2022 a nivel nacional, 47.7% de la población de hombres y de la de mujeres de 18 años y más,

independientemente si tiene hijos o no, no estaría de acuerdo en que su hija o hijo se casara con una

persona que vive con SIDA o VIH.

Apertura a la diversidad en la familia - Sexo

Población de 18 años y más por persona de grupos seleccionados según 

rechazo a que su hija o hijo se casara con dicha persona y sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Hombres Mujeres

4.9
6.4

10.310.9
12.312.4

26.8

31.5

47.7

5.06.3

10.110.110.211.4

24.3

33.8

47.7

Pobre (bajos recursos
económicos)

IndígenaAfrodescendienteExtranjeraDe religión distinta a
la suya

Con discapacidadMigrante o refugiadaDel mismo sexoCon SIDA o VIHQue vive con SIDA o VIH
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67.5
55.3

44.8 41.8 39.8 36.1 34.1 29.7

23.2
29.0

31.1 30.6 34.7
27.9 27.0 28.5

6.1
9.9

14.5 14.7
18.2

15.3 16.6 21.0

2.5
4.9 8.5 11.7 6.2

19.3 20.9 19.5

Mujer Indígena Con discapacidad Afrodescendiente Adulta mayor Gay o lesbiana Trans Extranjera con madre y
padre de nacionalidad

mexicana

Mucho Algo Poco Nada

En 2022, 20.9% de la población de 18 años y más no estaría de acuerdo con que se eligiera para la

presidencia de la República a una persona trans (transgénero, transexual o travesti); mientras que solo

el 2.5% rechaza la idea de que sea una mujer quien ocupe el cargo.

Apertura a la diversidad en el ámbito nacional

Población de 18 años y más por persona de grupos seleccionados según disposición a que se elija 

para la presidencia de la República Mexicana a una persona con tal característica

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Trans (transgénero,

transexual o travesti)
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En 2022, 22.1% de la población de hombres de 18 años y más no estaría de acuerdo con que se

eligiera para la presidencia de la República a una persona trans; mientras que de la población de

mujeres de 18 años y más, solo el 2% rechaza la idea de que sea una mujer quien ocupe el cargo.

Apertura a la diversidad en el ámbito nacional - Sexo

Población de 18 años y más por persona de grupos seleccionados según disposición a que se elija 

para la presidencia de la República Mexicana a una persona con tal característica y sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

61.6

72.7

55.0

55.6

44.9

44.7

42.0

41.6

34.8

37.2

44.0

36.2

32.9

35.0

28.5

30.7

28.0

19.1

29.3

28.8

30.9

31.2

30.9

30.3

28.3

27.6

33.8

35.5

27.0

27.0

27.4

29.4

6.7

5.6

9.8

10.1

14.6

14.5

14.1

15.2

15.4

15.3

16.0

20.2

16.7

16.4

21.3

20.7

3.0

2.0

5.3

4.6

8.6

8.4

12.1

11.4

20.4

18.3

5.3

6.9

22.1

19.7

21.7

17.7

Mujer

Indígena

Con discapacidad

Afrodescendiente

Gay o lesbiana

Adulta mayor

Trans

Extranjera con madre y padre
de nacionalidad mexicana

Mucho

Algo

Poco

Nada

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Hombres

Mujeres

Trans (transgénero,

transexual o travesti)
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70.0 66.3 64.4 64.4 60.6 60.6 58.3 55.8 52.8

19.7 20.3 22.2 23.4
19.8 24.0

19.9 21.3 19.8

6.6 7.9 8.6 9.0
9.3

10.1
10.1 12.3

11.6

3.3 4.8 4.3 2.8

9.6 4.7
10.7 9.7 14.6

Persona indígena Persona
afrodescendiente

Mujer embarazada o
con hijos pequeños

Persona adulta mayor Persona gay
(homosexual) o

lesbiana

Persona con
discapacidad

Persona trans Persona migrante o
refugiada

Persona con SIDA o
VIH

Mucho Algo Poco Nada

La ENADIS 2022 estima que 14.6% de la población de 18 años y más no estaría de acuerdo en

contratar a una persona que vive con SIDA o VIH; mientras que solo el 3.3% rechaza la idea de

contratar a una persona indígena.

Apertura a la diversidad en el ámbito laboral

Población de 18 años y más según grado de apertura para 

contratar a personas de los grupos de interés

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Persona que vive 

con SIDA o VIH

Persona trans 

(transgénero, 

transexual o travesti)
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La ENADIS 2022 estima que 15.5% de la población de hombres de 18 años y más no estaría de

acuerdo en contratar a una persona que vive con SIDA o VIH, mientras que, solo el 3% de la

población de mujeres de 18 años y más rechaza la idea de contratar a una persona adulta mayor.

Apertura a la diversidad en el ámbito laboral - Sexo

Población de 18 años y más por grupos de población según grado de apertura 

para contratar a personas de los grupos de interés y sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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65.4
67.1

63.8
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3.4

3.2

5.1

4.7

2.6

3.0
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10.1

9.1

4.9

4.5

11.3

10.2

9.8

9.5

15.5

13.7

Persona indígena

Persona afrodescendiente

Persona adulta mayor

Mujer embarazada o con hijos pequeños

Persona gay (homosexual) o lesbiana

Persona con discapacidad

Persona trans

Persona migrante o refugiada

Persona con SIDA o VIH

Mucho

Algo

Poco

Nada

Persona que vive con SIDA o VIH

Persona trans (transgénero, 

transexual o travesti)

37



2. Prácticas y 
experiencias 

discriminatorias

Índice



2.1 Población
indígena

39

Índice



En 2022, 35.7% de la población de hombres indígenas de 12 años y más¹ opinó que en México sus

derechos se respetan poco. Mientras que, de la población de mujeres indígenas esta proporción fue

de 40.8 por ciento.

Percepción sobre el respeto a los derechos

Población indígena de 12 años y más1 por grado de respeto percibido 

en el país hacia los derechos de su mismo grupo

1 Hablante de lengua indígena o que se autoadscribe como indígena porque habla una lengua indígena, nació o pertenece a una comunidad indígena, porque alguno de sus padres o 

abuelos es o fue hablante de lengua indígena, porque la comunidad le reconoce como persona indígena o por sus costumbres y tradiciones.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

26.4

27.7

25.3

27.6

29.6

25.9

38.5

35.7

40.8

6.8

6.5

7.0

Nacional

Hombres

Mujeres

Mucho Algo Poco Nada

Total
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Estigmas sociales y prejuicios – Autopercepción por grupo de interés

De acuerdo con ENADIS 2022, 71.5% de la población indígena de 12 años y más¹, estuvo de acuerdo

en que las personas indígenas son poco valoradas por la mayoría de la gente. Mientras que,

42.7% estuvo de acuerdo en que las personas indígenas valoran poco el seguir estudiando.

En desacuerdo 

De acuerdo

Población indígena de 12 años y más¹ según autopercepción 

sobre estigmas sociales y prejuicios

1 Hablante de lengua indígena o que se autoadscribe como indígena porque habla una lengua indígena, nació o pertenece a una comunidad indígena, porque alguno de sus padres o 

abuelos es o fue hablante de lengua indígena, porque la comunidad le reconoce como persona indígena o por sus costumbres y tradiciones.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

71.5

42.7

36.9

24.6

27.1

56.1

62.0

73.8

Las personas indígenas son poco valoradas por la mayoría de
la gente

Las personas indígenas valoran poco el seguir estudiando

Las personas indígenas son consideradas poco trabajadoras
por la mayoría de la gente

Las personas indígenas rechazan la tecnología (internet,
computadora, celular)
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En 2022, 18.5% de la población indígena de 12 años y más¹ declaró que la falta de empleo es el

principal problema para las personas indígenas en México, seguido de la falta de recursos

económicos (comer, vestir) con 16.9 por ciento.

Principales problemáticas declaradas

1 Hablante de lengua indígena o que se autoadscribe como indígena porque habla una lengua indígena, nació o pertenece a una comunidad indígena, porque alguno de sus padres o 

abuelos es o fue hablante de lengua indígena, porque la comunidad le reconoce como persona indígena o por sus costumbres y tradiciones.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Población indígena de 12 años y más1 por principal problemática declarada a la 

que se enfrentan como grupo
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18.5

16.9

13.2

12.6

12.2

10.6

8.2

6.8

1.2

19.2

15.9

13.6

13.5

10.8

11.1

7.5

7.2

1.2

17.8

17.7

12.8

11.8

13.4

10.2

8.8

6.4

1.2

Falta de empleo

Falta de recursos económicos (comer, vestir)

Falta de atención médica

Falta de apoyo del gobierno en programas sociales

Discriminación por su apariencia

Falta de oportunidades para seguir estudiando

Discriminación por hablar una lengua indígena

Falta de respeto a sus costumbres y tradiciones

Otro

Hombres 

Mujeres

Total



La ENADIS 2022 estima que de la población indígena de 12 años y más¹, 31.1% percibió que se

discrimina mucho al momento de buscar empleo, seguido de 29.3% en las oficinas o servicios de

gobierno.

Percepción de discriminación

Población indígena de 12 años y más¹ según grado de percepción de 

discriminación por ámbito de la vida pública

1 Hablante de lengua indígena o que se autoadscribe como indígena porque habla una lengua indígena, nació o pertenece a una comunidad indígena, porque alguno de sus padres o

abuelos es o fue hablante de lengua indígena, porque la comunidad le reconoce como persona indígena o por sus costumbres y tradiciones.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

31.1 29.3 26.0
20.7 19.1 17.0

23.6 25.3 22.8
22.6 21.8 20.1

22.5 24.3 22.0

25.4 25.6 26.0

19.9 16.1 16.9
30.0 31.4 34.0

Buscar empleo Las oficinas o servicios de
gobierno

Los tribunales o juzgados Los servicios de salud Los negocios (tiendas,
restaurantes)

Las escuelas

Mucho Algo Poco Nada
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17.4

19.3

21.1

25.4

28.9

31.8

19.6

21.5

22.1

22.5

25.1

22.9

25.7

24.9

25.1

21.3

23.9

22.4

34.2

31.6

30.3

16.7

16.0

18.8

16.5

18.8

20.3

26.8

29.8

30.4

20.8

22.3

23.2

23.1

25.6

24.3

26.4

26.4

25.7

22.7

24.7

22.5

33.8

31.1

29.6

17.2

16.2

21.1

Las escuelas

Los negocios (tiendas, restaurantes)

Los servicios de salud

Los tribunales o juzgados

Las oficinas o servicios de gobierno

Buscar empleo

MujeresHombres

La ENADIS 2022 estima que de la población de hombres indígenas de 12 años y más¹, 30.4%

percibió que se discrimina mucho cuando van a buscar empleo, mientras que este porcentaje es de

31.8% en la población de mujeres indígenas.

Percepción de discriminación - Sexo

Población indígena de 12 años y más¹ según grado de percepción de 

discriminación por ámbito de la vida pública y sexo

1 Hablante de lengua indígena o que se autoadscribe como indígena porque habla una lengua indígena, nació o pertenece a una comunidad indígena, porque alguno de sus padres o

abuelos es o fue hablante de lengua indígena, porque la comunidad le reconoce como persona indígena o por sus costumbres y tradiciones.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Mucho

Algo

Poco

Nada
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La ENADIS 2022 estima que 43.8% de la población indígena de 12 años y más¹ que ha buscado

información sobre algún trámite, servicio o programa de gobierno en los últimos 12 meses manifestó

que le negaron la información o no le explicaron.

Principales problemáticas al buscar información

Población indígena de 12 años y más1 que ha buscado información sobre algún trámite, servicio 

o programa de gobierno en los últimos 12 meses por tipo de problema presentado 

1 Hablante de lengua indígena o que se autoadscribe como indígena porque habla una lengua indígena, nació o pertenece a una comunidad indígena, porque alguno de sus padres o 

abuelos es o fue hablante de lengua indígena, porque la comunidad le reconoce como persona indígena o por sus costumbres y tradiciones.

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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43.8

20.5

17.9

15.3

13.4

10.8

8.1

1.0

43.0

21.0

18.9

15.5

14.3

11.6

7.8

0.6

44.4

20.1

17.0

15.1

12.6

10.0

8.4

1.3

Le niegan la información, no le explican

Las oficinas quedan lejos

Sólo está en Internet (carece de acceso)

Se le dificulta usar el equipo (computadora, cajeros automáticos)

Desconoce dónde buscarla

Oficinas cerradas o trámites parados por la pandemia

No entiende lo que dice porque solo está en español

Otro

Hombres 

Mujeres

Total



Población indígena de 12 años y más¹ a la que le fue negado alguno de sus derechos 

injustificadamente en los últimos 5 años

La ENADIS 2022 estima que 26.9% de la población indígena de 18 años y más1 manifestó que se le negó

injustificadamente alguno de sus derechos en los últimos 5 años. De este, 21.8% refirió la negación del

derecho a la oportunidad de trabajar u obtener un ascenso, seguido de algún crédito de vivienda,

préstamo o tarjeta con 13.6 por ciento.

Negación de derechos 

1 Hablante de lengua indígena o que se autoadscribe como indígena porque habla una lengua indígena, nació o pertenece a una comunidad indígena, porque alguno de sus padres o

abuelos es o fue hablante de lengua indígena, porque la comunidad le reconoce como persona indígena o por sus costumbres y tradiciones.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Hombres 

Mujeres

Total

12 años y más

12 a 35 años

18 años y más

47.8

41.7

27.9

9.8

12.1

21.8

13.6

4.5

Recibir apoyos de programas sociales (becas,
BIENESTAR, etcétera)

Atención médica o medicamentos

Atención o servicios en oficinas de gobierno

Entrada o permanencia en algún negocio, centro
comercial o banco

Posibilidad de estudiar o seguir estudiando

La oportunidad de trabajar u obtener un ascenso

Algún crédito de vivienda, préstamo o tarjeta

Renta de un lugar para vivir, como departamento,
vivienda o cuarto

41.3

37.5

31.1

12.4

14.0

28.3

16.8

4.2

54.4

46.0

24.7

7.2

10.5

15.2

10.3

4.8
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Instancias de ayuda y causas de no denuncia

1 Hablante de lengua indígena o que se autoadscribe como indígena porque habla una lengua indígena, nació o pertenece a una comunidad indígena, porque alguno de sus padres o

abuelos es o fue hablante de lengua indígena, porque la comunidad le reconoce como persona indígena o por sus costumbres y tradiciones.

* Estimación cualitativa sobre la posible ausencia del fenómeno (caso absoluto 0 y relativo 0.0%).

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

La ENADIS 2022 estima que 92.6% de la población indígena de 12 años y más¹ a la que le fue negado

alguno de sus derechos de manera injustificada en los últimos 5 años no lo informó ante una autoridad o

instancia. De ella, 43.8% piensa que no le harían caso o es pérdida de tiempo.

84.8

10.5

4.3

0.4

82.5

10.6

6.2

0.7

87.3

10.3

2.4

0.0*

Una autoridad del lugar (clínica, trabajo,
oficina, autoridad comunitaria)

El Ministerio Público, la policía o
gobierno

La Comisión Nacional o Estatal de
Derechos Humanos

Otra instancia

7.4

92.6

7.5

92.5

7.3

92.7

Sí
denunció

No lo
informó

Condición de haber denunciado ante 

alguna autoridad o instancia

43.8

27.2

16.9

3.9

3.1

5.0

43.4

24.4

19.3

3.4

4.2

5.4

44.2

30.0

14.6

4.5

1.9

4.6

Piensa que no le harían caso o
es pérdida de tiempo

No sabía que podía hacerlo o
dónde reportarlo

No tenía importancia

Por temor

Porque se siente menos

Otro

Población indígena de 12 años y más¹ a la 

que le fue negado alguno de sus derechos 

en los últimos 5 años y autoridad o 

instancia ante la que denunció

Población indígena de 12 años y más¹ a 

la que le fue negado alguno de sus 

derechos en los últimos 5 años y causa 

de la no denuncia

Hombres MujeresTotal
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Porcentaje de la población indígena de 12 años y más¹ que declaró haber sido 

discriminada en los últimos 12 meses por motivo de la discriminación

31.4

29.0

28.5*

27.1

25.6*

24.4

22.8

21.4

20.1

19.4*

18.1

13.5

9.5

6.7

2.6

32.7

ND

35.9

28.5

38.9

ND

23.0

23.9

19.6

24.9

18.9

ND

ND

ND

3.3

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones)

Ser persona indígena o afrodescendiente²

Manera de hablar

Peso o estatura

Creencias religiosas

Opiniones políticas

Clase social

Lugar donde vive

Mujer (Hombre)

Edad

Tono de piel

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Tener alguna enfermedad

Tener alguna discapacidad

Orientación sexual

En 2022, 28% de la población indígena de 12 años y más¹ declaró haber sido discriminada en los

últimos 12 meses. De este, 31.4% declaró haberlo sido por su forma de vestir o arreglo personal

(tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones).

Prevalencia de la discriminación contra personas indígenas

2022

2017

Prevalencia de la 

discriminación

Población indígena

ND: No Disponible.
1 Hablante de lengua indígena o que se autoadscribe como indígena porque habla una lengua indígena, nació o pertenece a una comunidad indígena, porque alguno de sus padres o abuelos

es o fue hablante de lengua indígena, porque la comunidad le reconoce como persona indígena o por sus costumbres y tradiciones.
2 Incluye casos en los que la persona informante declaró ser indígena y afrodescendiente.

Nota: Para el caso de 2017, la información se refiere al periodo de agosto de 2016 a octubre de 2017; mientras que para 2022, se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

25.3
28.0*
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La ENADIS 2022 estima que 28.1% de la población de mujeres indígenas de 12 años y más¹ declaró haber

sido discriminada en los últimos 12 meses. De este, 35.2% declaró haberlo sido por su forma de vestir o

arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones), mientras que, 29.7% en la población

de hombres fue por su manera de hablar.

Prevalencia de la discriminación contra personas indígenas - Sexo

Población indígena de 12 años y más¹ que declaró haber sido discriminada 

en los últimos 12 meses por motivo de la discriminación y sexo

1 Hablante de lengua indígena o que se autoadscribe como indígena porque habla una lengua indígena, nació o pertenece a una comunidad indígena, porque alguno de sus padres o

abuelos es o fue hablante de lengua indígena, porque la comunidad le reconoce como persona indígena o por sus costumbres y tradiciones.
2 Incluye casos en los que la persona informante declaró ser indígena y afrodescendiente.

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

27.9 28.1

Prevalencia de la 

discriminación

Población indígena

Hombres 

Mujeres

27.0

20.0

9.3

29.3

22.4

29.7

23.1

17.0

21.5

28.3

18.7

9.6

9.4

7.3

3.0

35.2

33.2

29.4

28.9

28.3

27.4

22.6

21.5

21.4

21.1

17.7

16.8

9.5

6.2

2.2

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones)

Peso o estatura

Mujer (Hombre)

Ser persona indígena o afrodescendiente²

Creencias religiosas

Manera de hablar

Clase social

Edad

Lugar donde vive

Opiniones políticas

Tono de piel

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Tener alguna enfermedad

Tener alguna discapacidad

Orientación sexual
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24.3

13.9

13.2

5.8

4.3

4.2

3.9

3.1

0.8

74.7

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que le
molestaran

Le amenacen, empujen o jaloneen

Alguna persona le haya agredido intencionalmente

Le interrogue o detenga la policía sin razón alguna

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

A propósito le dañaron o vandalizaron algún bien o
propiedad

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

La ENADIS 2022 estima que de la población indígena de 12 años y más¹, 24.3% manifestó haber sufrido

alguna situación de discriminación en los últimos 5 años, 13.9% manifestó que le han hecho sentir o la

han mirado de forma incómoda. Por su parte, de la población indígena discriminada, 43.6% consideró que

fue por ser indígena.

Situaciones y condición de ocurrencia

Población indígena de 12 años y más¹ que declaró haber sido discriminada en los 

últimos 5 años por situaciones y causas de ocurrencia

1 Hablante de lengua indígena o que se autoadscribe como indígena porque habla una lengua indígena, nació o pertenece a una comunidad indígena, porque alguno de sus padres o

abuelos es o fue hablante de lengua indígena, porque la comunidad le reconoce como persona indígena o por sus costumbres y tradiciones.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Situaciones y ocurrencia de discriminación

43.6

1.1

5.0

2.2

6.0

40.8

31.3

30.6

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o
cambió su lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer

Otra situación

Causas de la discriminación
Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación
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48.0

1.1

5.8

2.8

6.3

44.2

0.0

38.2

39.8

1.1

4.4

1.7

5.8

37.9

58.4

24.0

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o
cambió su lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer

Otra situación

La ENADIS 2022 estima que de la población de hombres y de la de mujeres indígenas de 12 años y más¹,

24.3%, respectivamente, manifestaron haber sufrido alguna situación de discriminación en los últimos 5

años, 11.8% y 15.8% refirieron que les han hecho sentir o les han mirado de forma incómoda. Por su

parte, de la población de hombres y de la de mujeres indígenas discriminadas, 48% y 39.8% consideraron

que fue por ser indígena.

Situaciones y condición de ocurrencia - Sexo

Población indígena de 12 años y más¹ que declaró haber sido discriminada en los 

últimos 5 años por situaciones, causas de ocurrencia y sexo

Causas de la discriminación

1 Hablante de lengua indígena o que se autoadscribe como indígena porque habla una lengua indígena, nació o pertenece a una comunidad indígena, porque alguno de sus padres o

abuelos es o fue hablante de lengua indígena, porque la comunidad le reconoce como persona indígena o por sus costumbres y tradiciones.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Situaciones y ocurrencia de discriminación por sexo

24.3

11.8

11.4

7.7

5.8

4.4

4.2

4.2

0.8

74.9

24.3

15.8

14.8

1.2

5.8

2.0

4.4

3.5

0.8

74.6

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que
le molestaran

Le interrogue o detenga la policía sin razón alguna

Le amenacen, empujen o jaloneen

A propósito le dañaron o vandalizaron algún bien o
propiedad

Alguna persona le haya agredido intencionalmente

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

Hombres Mujeres

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación

51



2.2 Población 
afrodescendiente

52
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24.5

24.8

24.1

30.1

30.5

29.8

37.9

35.1

40.4

7.2

9.5

5.1

Nacional

Hombres

Mujeres

Mucho Algo Poco Nada

La ENADIS 2022 estima que de la población afrodescendiente de 12 años y más, 37.9% opinó que en

el país los derechos de este grupo de población se respetan poco.

Percepción sobre el respeto a los derechos

Población afrodescendiente de 12 años y más por grado de respeto 

percibido en el país hacia los derechos de su mismo grupo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Total
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Estigmas sociales y prejuicios – Autopercepción por grupo de interés

De acuerdo con ENADIS 2022, 51.4% de la población afrodescendiente de 12 años y más estuvo de

acuerdo que en México, la mayoría de la gente considera que las personas afrodescendientes

son extranjeras. Mientras que, 34.5% estuvo de acuerdo en que la mayoría de la gente considera

que las personas afrodescendientes solo son buenas para el trabajo físico.

En desacuerdo 

De acuerdo

Población afrodescendiente de 12 años y más según autopercepción 

sobre estigmas sociales y prejuicios

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

51.4

34.5

22.5

16.9

47.4

64.8

76.7

82.1

En México, la mayoría de la gente considera que las personas
afrodescendientes son extranjeras

La mayoría de la gente considera que las personas afrodescendientes
solo son buenas para el trabajo físico

Las personas afrodescendientes son consideradas conflictivas o
peligrosas

Las personas afrodescendientes son consideradas poco capaces para
el estudio
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En 2022, 29.7% de la población afrodescendiente de 12 años y más declaró a la discriminación por

su apariencia como la principal problemática a la que se enfrentan como grupo, seguido de falta de

empleo y falta de apoyo del gobierno en programas sociales con 15.9% y 14.6%, respectivamente.

Principales problemáticas declaradas

Población afrodescendiente de 12 años y más por principal problemática declarada 

a la que se enfrentan como grupo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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29.7

15.9

14.6

12.8

7.9

7.0

6.0

5.2

0.9

29.7

14.9

15.4

12.7

6.0

8.2

4.5

7.1

1.5

29.6

16.7

14.0

12.9

9.5

6.0

7.2

3.7

0.3

Discriminación por su apariencia

Falta de empleo

Falta de apoyo del gobierno en programas sociales

Falta de recursos económicos (comer, vestir)

Falta de respeto a sus costumbres y tradiciones

Falta de oportunidades para seguir estudiando

Falta de atención médica

Detención por parte de la policía, el ejército o personal de migración sin
justificación alguna

Otro

Hombres 

Mujeres

Total



La ENADIS 2022 estima que de la población afrodescendiente de 12 años y más, 31.7% percibió que

se discrimina mucho al momento de buscar empleo, mientras que, 24.6% percibió este grado de

discriminación en las escuelas.

Percepción de discriminación

Población afrodescendiente de 12 años y más según grado de percepción de 

discriminación por ámbito de la vida pública

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

31.7 24.6 22.9 22.9 21.0 20.1

26.7
24.8 29.6 35.8

26.3 26.8

22.8
28.1 26.8

24.2

25.2 29.4

17.6 20.7 15.2 13.8
26.2 22.8

Buscar empleo Las escuelas Los tribunales o juzgados Las oficinas o servicios de
gobierno

Los servicios de salud Los negocios (tiendas,
restaurantes)

Mucho Algo Poco Nada
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La ENADIS 2022 estima que de la población de mujeres afrodescendientes de 12 años y más, 36.1%

percibió que le discriminan mucho al momento de buscar empleo, mientras que, de la población de

hombres este porcentaje fue de 26.7 por ciento.

Percepción de discriminación - Sexo

Población afrodescendiente de 12 años y más según grado de percepción de 

discriminación por ámbito de la vida pública y sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Mucho

Algo

Poco

Nada

21.6

21.8

25.0

26.3

27.6

36.1

28.0

27.8

35.0

28.7

22.9

24.7

25.5

28.0

22.6

26.2

28.5

25.8

22.9

20.8

13.4

12.4

18.8

12.6

20.4

18.1

20.5

19.1

21.1

26.7

24.4

25.7

36.8

30.6

27.1

28.9

24.8

31.1

26.0

27.5

27.7

19.3

29.9

25.1

14.2

18.5

22.8

23.3

Los servicios de salud

Los negocios (tiendas, restaurantes)

Las oficinas o servicios de gobierno

Los tribunales o juzgados

Las escuelas

Buscar empleo

MujeresHombres
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La ENADIS 2022 estima que 45.1% de la población afrodescendiente de 12 años y más que ha

buscado información sobre algún trámite, servicio o programa de gobierno en los últimos 12 meses

manifestó que le negaron la información o no le explicaron.

Principales problemáticas al buscar información

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Población afrodescendiente de 12 años y más que ha buscado información sobre algún trámite, servicio 

o programa de gobierno en los últimos 12 meses por tipo de problema presentado
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45.1

18.1

11.1

10.9

10.7

10.7

7.8

47.1

10.5

6.6

6.5

19.9

11.7

7.2

43.7

23.5

14.3

14.0

4.2

10.0

8.2

Le niegan la información, no le explican

Sólo está en Internet (carece de acceso)

Desconoce dónde buscarla

Se le dificulta usar el equipo (computadora, cajeros automáticos)

Oficinas cerradas o trámites parados por la pandemia

Las oficinas quedan lejos

Otro

Hombres 

Mujeres

Total



39.4

35.9

27.8

16.0

11.1

31.7

24.5

5.2

Recibir apoyos de programas sociales (becas, BIENESTAR, etcétera)

Atención médica o medicamentos

Atención o servicios en oficinas de gobierno

Entrada o permanencia en algún negocio, centro comercial o banco

Posibilidad de estudiar o seguir estudiando

La oportunidad de trabajar u obtener un ascenso

Algún crédito de vivienda, préstamo o tarjeta

Renta de un lugar para vivir, como departamento, vivienda o cuarto

25.5

32.1

39.2

21.0

4.0

39.7

35.4

4.6

12 años y más

12 a 35 años

18 años y más

48.7

38.5

20.3

12.6

15.9

26.2

17.1

5.7

La ENADIS 2022 estima que 28.3% de la población afrodescendiente de 12 años y más declaró que se le

negó injustificadamente alguno de sus derechos en los últimos 5 años. De este, 39.4% refirió la negación

de recibir apoyos de programas sociales (becas, BIENESTAR, etcétera), seguido de la atención médica

o medicamentos con 35.9 por ciento.

Negación de derechos 

Población afrodescendiente de 12 años y más a la que le fue negado alguno de sus derechos 

injustificadamente en los últimos 5 años

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Hombres 

Mujeres

Total
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La ENADIS 2022 estima que 89.5% de la población afrodescendiente de 12 años y más a la que le fue

negado alguno de sus derechos de manera injustificada en los últimos 5 años no lo informó ante alguna

autoridad o instancia. De ella, 44.1% piensa que no le harían caso o es pérdida de tiempo.

Instancias de ayuda y causas de no denuncia

Población afrodescendiente de 12 años y más a la 

que le fue negado alguno de sus derechos en los 

últimos 5 años y autoridad o instancia ante la que 

denunció

Población afrodescendiente de 12 años y más a la que le 

fue negado alguno de sus derechos en los últimos 5 

años y causa de la no denuncia

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

44.1

25.3

15.2

3.4

2.8

9.2

44.0

19.9

16.4

2.9

4.9

11.9

44.3

28.9

14.4

3.7

1.4

7.4

Piensa que no le harían caso o es
pérdida de tiempo

No sabía que podía hacerlo o dónde
reportarlo

No tenía importancia

Porque se siente menos

Por temor

Otro

57.0

30.2

12.8

56.3

36.3

7.4

57.5

26.2

16.3

Una autoridad del lugar (clínica,
trabajo, oficina, autoridad

comunitaria)

El Ministerio Público, la policía o
gobierno

La Comisión Nacional o Estatal de
Derechos Humanos

10.5

89.5

10.6

89.4

10.5

89.5

Sí denunció

No lo
informó

Condición de haber denunciado ante 

alguna autoridad o instancia

Hombres MujeresTotal
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32.9

30.2

28.8

25.0

22.3

20.3

19.6

18.3

17.2

15.2

15.2

13.0

6.1

4.8

4.5

Peso o estatura

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones)

Opiniones políticas

Manera de hablar

Mujer (Hombre)

Creencias religiosas

Tono de piel

Edad

Clase social

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Ser persona indígena o afrodescendiente

Lugar donde vive

Orientación sexual

Tener alguna enfermedad

Tener alguna discapacidad

En 2022, 35.6% de la población afrodescendiente de 12 años y más declaró haber sido discriminada

en los últimos 12 meses. De este, 32.9% declaró haberlo sido por su peso o estatura, mientras que,

30.2% fue por su forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse,

perforaciones).

Prevalencia de la discriminación contra personas afrodescendientes

Porcentaje de la población afrodescendiente de 12 años y más que declaró haber 

sido discriminada en los últimos 12 meses por motivo de la discriminación

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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La ENADIS 2022 estima que 37.2% de la población de mujeres afrodescendientes de 12 años y más

declaró haber sido discriminada en los últimos 12 meses. De este, 40.5% declaró haberlo sido por su peso

o estatura, mientras que, 29.1% en la población de hombres fue por su tono de piel.

Prevalencia de la discriminación contra personas afrodescendientes - Sexo

Población afrodescendiente de 12 años y más que declaró haber sido discriminada en 

los últimos 12 meses por motivo de la discriminación y sexo

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

33.8 37.2

Prevalencia de la 

discriminación

Población 

afrodescendiente

Hombres 

Mujeres

23.4

6.1

26.8

26.6

11.2

23.6

7.5

14.8

7.4

17.2

17.7

29.1

4.8

6.0

6.2

40.5

35.2

32.8

30.5

27.5

26.2

21.3

21.0

17.5

17.2

13.2

12.1

7.2

3.8

3.2

Peso o estatura

Mujer (Hombre)

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones)

Opiniones políticas

Creencias religiosas

Manera de hablar

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Edad

Lugar donde vive

Clase social

Ser persona indígena o afrodescendiente

Tono de piel

Orientación sexual

Tener alguna enfermedad

Tener alguna discapacidad
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14.4

34.6

2.0

6.5

7.2

33.6

33.2

44.4

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o cambió
su lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer

Otra situación

Situaciones y condición de ocurrencia

Causas de la discriminación

La ENADIS 2022 estima que de la población afrodescendiente de 12 años y más, 33.6% manifestó haber

sufrido alguna situación de discriminación en los últimos 5 años, 20.3% manifestó que le han hecho sentir

o la han mirado de forma incómoda. Por su parte, de la población afrodescendiente discriminada, 34.6%

consideró que fue por ser personas afrodescendientes.

Población afrodescendiente de 12 años y más que declaró haber sido discriminada en los 

últimos 5 años por situaciones y causas de ocurrencia

Situaciones y ocurrencia de discriminación

33.6

20.3

18.1

9.9

7.1

5.6

5.6

5.4

2.0

65.3

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que le
molestaran

Le interrogue o detenga la policía sin razón alguna

A propósito le dañaron o vandalizaron algún bien o
propiedad

Alguna persona le haya agredido intencionalmente

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

Le amenacen, empujen o jaloneen

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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36.8

19.7

17.4

19.1

9.0

5.1

4.9

5.6

1.4

61.9

30.9

20.8

18.7

2.0

5.5

6.1

6.2

5.2

2.5

68.2

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que le molestaran

Le interrogue o detenga la policía sin razón alguna

A propósito le dañaron o vandalizaron algún bien o propiedad

Alguna persona le haya agredido intencionalmente

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

Le amenacen, empujen o jaloneen

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

La ENADIS 2022 estima que de la población de hombres y de la de mujeres afrodescendientes de 12 años

y más, 36.8% y 30.9%, respectivamente, manifestaron haber sufrido alguna situación de discriminación en

los últimos 5 años, 19.7% y 20.8% refirieron que les han hecho sentir o les han mirado de forma

incómoda. Por su parte, de la población de hombres y de la de mujeres afrodescendientes discriminadas,

43.4% y 25.5%, respectivamente, consideraron que fue por ser personas afrodescendientes.

Situaciones y condición de ocurrencia - Sexo

Población afrodescendiente de 12 años y más que declaró haber sido discriminada  

en los últimos 5 años por situaciones, causas de ocurrencia y sexo

Causas de la discriminación

Hombres Mujeres

Situaciones y ocurrencia de discriminación por sexo

13.9

43.4

1.7

6.5

6.4

39.2

0.0

47.3

15.0

25.5

2.4

6.5

8.1

27.8

67.6

41.5

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o cambió su
lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer

Otra situación

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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2.3 Población con 
discapacidad
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En 2022, 33.5% de la población de 12 años y más con discapacidad opinó que en el país sus derechos 

se respetan poco. Por otro lado, 25.1% opinó que sus derechos se respetan mucho.

Percepción sobre el respeto a los derechos

Población de 12 años y más con discapacidad por grado de respeto 

percibido en el país hacia los derechos de su mismo grupo 

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

25.1

25.3

25.0

26.2

27.0

25.6

33.5

33.4

33.6

13.8

13.4

14.2

Total

Hombres

Mujeres

Mucho Algo Poco Nada
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65.8

59.9

56.2

42.1

38.0

32.9

37.9

42.2

56.1

61.2

Las personas con discapacidad son rechazadas por la
mayoría de la gente

La mayoría de la gente considera que las personas con
discapacidad mental e intelectual son incapaces de

tomar sus propias decisiones

Las personas con discapacidad son consideradas por la
sociedad una carga

Las personas con discapacidad son de poca ayuda en
el trabajo

Las personas con discapacidad son incapaces de
valerse por sí mismas

Estigmas sociales y prejuicios – Autopercepción por grupo de interés

De acuerdo con ENADIS 2022, 65.8% de la población de 12 años y más con discapacidad estuvo de

acuerdo en que las personas con discapacidad son rechazadas por la mayoría de la gente.

Mientras que, 59.9% estuvo de acuerdo en que la mayoría de la gente considera que las personas

con discapacidad mental e intelectual son incapaces de tomar sus propias decisiones.

En desacuerdo 

De acuerdo

Población de 12 años y más con discapacidad según autopercepción 

sobre estigmas sociales y prejuicios

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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En 2022, 31.9% de la población de 12 años y más con discapacidad declaró como la principal

problemática a la que se enfrentan es que las calles, instalaciones y transportes son inadecuados

a sus condiciones, seguido de los costos en cuidados, terapias y tratamientos con 21.7 por

ciento.

Principales problemáticas declaradas

Población de 12 años y más con discapacidad por principal problemática 

declarada a la que se enfrentan como grupo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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31.9

21.7

15.8

12.4

8.6

3.8

2.5

1.9

1.4

28.8

20.2

18.6

12.1

9.6

3.7

2.9

2.7

1.4

34.4

23.0

13.5

12.7

7.7

3.9

2.3

1.3

1.3

Calles, instalaciones y transportes inadecuados a sus condiciones

Costo en cuidados, terapias y tratamientos

Falta de oportunidades para encontrar empleo

Falta de un sistema de apoyo para una vida independiente

Discriminación por su apariencia

Ser excluidas o rechazadas en la toma de decisiones

Falta de un trato justo ante la autoridad

Falta de oportunidades para seguir estudiando

Otro

Hombres 

Mujeres

Total



44.9

23.3 17.6 17.4 17.2 15.2

18.1

23.5
16.9

18.8
17.9 19.8

15.8

22.0

19.9
19.7

23.1 23.5

12.7
21.2

29.8
20.7

39.1 36.2

Buscar empleo Las oficinas o servicios de
gobierno

Las escuelas Los tribunales o juzgados Los servicios de salud Los negocios (tiendas,
restaurantes)

Mucho Algo Poco Nada

En 2022, de la población de 12 años y más con discapacidad, 44.9% percibió que le discriminan

mucho al momento de buscar empleo, mientras que, 23.3% percibió este grado de discriminación en

las oficinas o servicios de gobierno.

Percepción de discriminación

Porcentaje de la población de 12 años y más con discapacidad según grado de 

percepción de discriminación por ámbito de la vida pública

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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Población de 12 años y más con discapacidad según grado de percepción 

de discriminación por ámbito de la vida pública y sexo

En 2022, de la población de mujeres de 12 años y más con discapacidad, 44.7% percibió que se

discrimina mucho al momento de buscar empleo, mientras que, 23.7% percibió ese grado de

discriminación en las oficinas o servicios de gobierno.

Percepción de discriminación - Sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Mucho

Algo

Poco

Nada

15.6

18.8

18.0

17.6

23.7

44.7

20.0

17.0

17.5

18.6

23.0

17.7

22.2

18.6

22.3

19.5

22.5

14.9

36.0

28.5

39.2

19.1

19.8

11.7

14.8

16.1

16.2

17.1

22.8

45.1

19.5

16.8

18.4

19.0

24.0

18.5

25.0

21.4

24.2

20.0

21.4

16.9

36.4

31.4

39.1

22.6

23.0

13.9

Los negocios (tiendas, restaurantes)

Las escuelas

Los servicios de salud

Los tribunales o juzgados

Las oficinas o servicios de gobierno

Buscar empleo

MujeresHombres
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La ENADIS 2022 estima que 32.4% de la población de 12 años y más con discapacidad que ha

buscado información sobre algún trámite, servicio o programa de gobierno en los últimos 12 meses

manifestó que le negaron la información o no le explicaron.

Principales problemáticas al buscar información

Población de 12 años y más con alguna discapacidad que ha buscado información sobre algún trámite, 

servicio o programa de gobierno en los últimos 12 meses por tipo de problema presentado

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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32.4

21.0

16.5

14.7

12.4

10.9

10.2

7.3

6.8

3.4

34.0

19.8

16.6

13.1

11.8

10.8

11.8

9.1

8.2

2.1

31.0

22.0

16.5

16.1

12.8

11.1

8.9

5.9

5.7

4.5

Le niegan la información, no le explican

Se le dificulta acudir a las oficinas (quedan lejos,
 necesita compañía, no hay transporte accesible)

Se le dificulta usar el equipo (computadora,
cajeros automáticos)

Desconoce dónde buscarla

Solo está en internet (carece de acceso)

No puede entrar a las oficinas (carencia de rampas,
 señalizaciones)

Solo está por escrito (no puede leerlo o la letra es pequeña)

La información no está disponible en formato accesible
 (audio, lenguaje de señas, lenguaje braille, etcétera)

Oficinas cerradas o trámites parados por la pandemia

Otro

Hombres 

Mujeres

Total



La ENADIS 2022 estima que 30.7% de la población de 12 años y más con discapacidad manifestó que se le

negó injustificadamente alguno de sus derechos en los últimos 5 años. De este, 44.5% refirió la negación

de recibir apoyos de programas sociales (becas, BIENESTAR, etcétera), seguido de la atención médica

o medicamentos con 42.8 por ciento.

Negación de derechos 

Población con discapacidad de 12 años y más a la que le fue negado alguno de sus derechos 

injustificadamente en los últimos 5 años

44.5

42.8

29.1

10.8

22.6

29.7

15.3

3.8

39.5

42.8

31.4

11.5

23.0

38.4

16.4

3.6

49.7

42.9

26.8

10.1

22.0

20.8

14.1

4.0

Recibir apoyos de programas sociales (becas, BIENESTAR, etcétera)

Atención médica o medicamentos

Atención o servicios en alguna oficina de gobierno

Entrada o permanencia en algún negocio, centro comercial o banco

Posibilidad de estudiar o seguir estudiando

La oportunidad de trabajar u obtener un ascenso

Algún crédito, préstamo o tarjeta

Renta de un lugar para vivir, como departamento, vivienda o cuarto

12 años y más

12 a 35 años

18 años y más

Hombres 

Mujeres

Total

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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La ENADIS 2022 estima que 88.7% de la población de 12 años y más con discapacidad a la que le fue

negado alguno de sus derechos de manera injustificada en los últimos 5 años no lo informó ante alguna

autoridad o instancia. De ella, 45.5% piensa que no le harían caso o es pérdida de tiempo.

Instancias de ayuda y causas de no denuncia

Población de 12 años y más con discapacidad a la que le fue 

negado alguno de sus derechos en los últimos 5 años y 

autoridad o instancia ante la que denunció

* Estimación cualitativa sobre la posible ausencia del fenómeno (caso absoluto 0 y relativo 0.0%).

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Población de 12 años y más con discapacidad a la 

que le fue negado alguno de sus derechos en los 

últimos 5 años y causa de la no denuncia

45.5

26.6

15.9

2.9

2.6

6.0

48.2

24.3

15.7

2.7

2.8

5.6

42.7

29.0

16.0

3.1

2.4

6.5

Piensa que no le harían caso o
es pérdida de tiempo

No sabía que podía hacerlo o
dónde reportarlo

No tenía importancia

Por temor

Porque se siente menos

Otro

Condición de haber denunciado ante 

alguna autoridad o instancia

80.9

12.0

3.3

1.7

2.2

75.6

12.3

5.1

3.5

3.5

85.6

11.7

1.6

0.0*

1.1

Una autoridad del lugar (clínica, trabajo,
oficina, autoridad comunitaria)

El Ministerio Público, la policía o
gobierno

La Comisión Nacional o Estatal de
Derechos Humanos

El CONAPRED

Otra instancia Hombres MujeresTotal

11.3

88.7

10.6

89.4

11.9

88.1

Sí denunció

No lo
informó
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De acuerdo con ENADIS 2022, 33.8% de la población de 12 años y más con discapacidad declaró haber

sido discriminada en los últimos 12 meses. De este, 49.6% declaró haberlo sido por tener alguna

discapacidad, mientras que, 26.1% fue por su edad.

Prevalencia de la discriminación contra las personas con discapacidad

Población de 12 años y más con discapacidad que declaró haber sido discriminada 

en los últimos 12 meses por motivo de la discriminación

ND: No Disponible.

Nota: Para el caso de 2017, la información se refiere al periodo de agosto de 2016 a octubre de 2017; mientras que para 2022, se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

Prevalencia de la 

discriminación

Población con 

discapacidad

49.6

26.1*

23.7

23.5

21.6

20.6*

16.7

15.4*

13.6*

13.3

13.2

10.9

10.5

4.8

3.5

ND

44.8

ND

27.6

25.3

25.7

ND

25.0

17.5

16.5

17.2

ND

12.0

ND

1.9

Tener alguna discapacidad

Edad

Tener alguna enfermedad

Manera de hablar

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de…

Peso o estatura

Opiniones políticas

Creencias religiosas

Clase social

Lugar donde vive

Mujer (Hombre)

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada,…

Tono de piel

Ser persona indígena o afrodescendiente

Orientación sexual

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de 

peinarse, perforaciones)

Estado civil o su situación de pareja o familiar 

(embarazada, huérfana(o) o adoptada(o)) 

24.6

33.8* 2022

2017
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Prevalencia de la discriminación contra las personas con discapacidad - Sexo

Población de 12 años y más con discapacidad que declaró haber sido discriminada 

en los últimos 12 meses por motivo de la discriminación y sexo

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

34.4 33.4

Hombres Mujeres

Prevalencia de la 

discriminación

Población con 

discapacidad

55.9

21.8

23.0

16.2

19.6

25.9

5.8

14.1

18.6

12.9

7.6

12.9

10.9

5.2

3.1

44.5

29.6

24.3

24.2

23.3

21.5

19.4

16.5

15.1

14.2

13.7

13.6

10.2

4.4

3.8

Tener alguna discapacidad

Edad

Tener alguna enfermedad

Peso o estatura

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones)

Manera de hablar

Mujer (Hombre)

Creencias religiosas

Opiniones políticas

Clase social

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Lugar donde vive

Tono de piel

Ser persona indígena o afrodescendiente

Orientación sexual

De acuerdo con ENADIS 2022, 34.4% y 33.4% de la población de hombres y de mujeres con discapacidad

de 12 años y más, respectivamente, declaró haber sido discriminada en los últimos 12 meses. De esta,

55.9% y 44.5% declaró haberlo sido por tener alguna discapacidad.
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Situaciones y condición de ocurrencia

Población con discapacidad de 12 años y más que declaró haber sido discriminada en los 

últimos 5 años por situaciones y causas de ocurrencia

Causas de la discriminación

Situaciones y ocurrencia de discriminación

28.6

17.7

15.9

7.1

6.4

5.8

4.8

3.4

0.9

69.7

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que
le molestaran

Le amenacen, empujen o jaloneen

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

Alguna persona le haya agredido
intencionalmente

A propósito le dañaron o vandalizaron algún bien
o propiedad

Le interrogue o detenga la policía sin razón
alguna

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

6.2

0.1

63.2

0.4

3.5

45.5

23.7

22.4

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o
cambió su lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer

Otra situación

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

La ENADIS 2022 estima que de la población con discapacidad de 12 años y más, 28.6% manifestó haber

sufrido alguna situación de discriminación en los últimos 5 años, 17.7% manifestó que le han hecho sentir

o la han mirado de forma incómoda. Por su parte, de la población con discapacidad discriminada, 63.2%

consideró que fue por ser una persona con discapacidad.

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación
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29.8

18.3

15.3

7.3

5.6

7.3

4.9

5.8

1.0

68.8

27.7

17.3

16.4

6.9

5.9

5.6

4.6

1.5

0.7

70.4

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que le molestaran

Le amenacen, empujen o jaloneen

Alguna persona le haya agredido intencionalmente

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

A propósito le dañaron o vandalizaron algún bien o propiedad

Le interrogue o detenga la policía sin razón alguna

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

Situaciones y condición de ocurrencia - Sexo

Población con discapacidad de 12 años y más que declaró haber sido discriminada  

en los últimos 5 años por situaciones, causas de ocurrencia y sexo

Hombres Mujeres

Causas de la discriminación
Situaciones y ocurrencia de discriminación por sexo

6.8

0.0*

68.5

0.7

3.0

48.9

21.8

5.7

0.1

58.6

0.3

4.0

42.5

44.2

22.9

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o
cambió su lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer

Otra situación

* Estimación cualitativa sobre la posible ausencia del fenómeno (caso absoluto 0 y relativo 0.0%).

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

La ENADIS 2022 estima que de la población de hombres y de la de mujeres con discapacidad de 12 años

y más, 29.8% y 27.7%, respectivamente, manifestaron haber sufrido alguna situación de discriminación en

los últimos 5 años, 18.3% y 17.3% refirieron que les han hecho sentir o les han mirado de forma

incómoda. Por su parte, de la población de hombres y de la de mujeres con discapacidad discriminadas,

68.5% y 58.6% consideraron que fue por ser una persona con discapacidad.

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación
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2.4 Migrantes

78

Índice



43.6

43.9

43.3

32.3

31.2

33.3

19.0

19.8

18.3

4.2

4.5

3.9

Nacional

Hombres

Mujeres

Mucho Algo Poco Nada

Percepción sobre el respeto a los derechos
La ENADIS 2022 estima que de la población de 15 años y más que nació en otro país o que cambió de

lugar de residencia hace 5 años (migrantes), 43.6% opinó que en el país los derechos de este grupo de

personas se respetan mucho, mientras que, 19% opinó que se respetan poco.

Población migrante de 15 años y más por grado de respeto percibido 

en el país hacia los derechos de su mismo grupo 

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Total
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Estigmas sociales y prejuicios – Autopercepción por grupo de interés

De acuerdo con la ENADIS 2022, 33.3% de la población migrante de 15 años y más estuvo de

acuerdo en que la mayoría de la gente considera que las personas que vienen de otro lugar

rechazan las costumbres de donde llegan. Mientras que, 31.7% estuvo de acuerdo en que la

mayoría de la gente cree que las personas que vienen de otro lugar generan problemas sociales

a donde llegan.

En desacuerdo 

De acuerdo

Población migrante de 15 años y más según autopercepción 

sobre estigmas sociales y prejuicios

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

33.3

31.7

29.9

25.5

65.1

67.1

69.5

73.0

La mayoría de la gente considera que las personas que vienen de otro lugar
rechazan las costumbres de donde llegan

La mayoría de la gente cree que las personas que vienen de otro lugar generan
problemas sociales a donde llegan

La mayoría de la gente cree que las personas que vienen de otro lugar les quitan
el empleo a las que viven ahí

Las personas que vienen de otro lugar son consideradas conflictivas
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De acuerdo con ENADIS 2022, 44% de la población migrante de 15 años y más declaró que la falta de

empleo es el principal problema en el país para las personas nacidas en el extranjero o que cambiaron

su lugar de residencia. Mientras que, 16.1% declaró que es la falta de recursos económicos (comer,

vestir).

Principales problemáticas declaradas

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Población migrante de 15 años y más por principal problemática declarada 

a la que se enfrentan como grupo 

Hombres 

Mujeres

Total
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44.0

16.1

13.2

6.2

6.0

5.2

3.3

6.0

43.0

14.7

12.9

7.3

7.1

4.4

4.1

6.5

45.0

17.4

13.5

5.2

5.0

5.9

2.7

5.4

Falta de empleo

Falta de recursos económicos (comer, vestir)

Discriminación por venir de otro lugar

Abuso de las autoridades

Falta de respeto a sus costumbres y tradiciones

Falta de atención de las autoridades migratorias

Violencia y hostigamiento

Otro



La ENADIS 2022 estima que de la población migrante de 15 años y más, 23.1% percibió que se

discrimina algo al momento de buscar empleo, mientras que, 25.4% percibió este grado de

discriminación cuando va a las oficinas o servicios de gobierno.

Percepción de discriminación

Población migrante de 15 años y más según grado de percepción de discriminación 

por ámbito de la vida pública

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

15.9 10.0 9.3 8.5 7.9 6.6

23.1
19.4 25.4

18.0 19.7
16.9

18.8

17.9
20.7

18.9
19.0

17.3

39.8
49.3

38.4
49.1

37.3
58.2

Buscar empleo Los servicios de salud Las oficinas o servicios de
gobierno

Las escuelas Los tribunales o juzgados Los negocios (tiendas,
restaurantes)

Mucho Algo Poco Nada
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La ENADIS 2022 estima que de la población de mujeres migrantes de 15 años y más, 16.5% percibió

que se discrimina mucho al buscar empleo, mientras que, de la población de hombres migrantes de

esta edad es de 15.3 por ciento.

Percepción de discriminación - Sexo

Población migrante de 15 años y más según grado de percepción de discriminación 

por ámbito de la vida pública y sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Mucho

Algo

Poco

Nada

16.5

10.2

9.1

8.9

7.2

6.7

23.6

19.7

19.5

26.4

21.7

18.2

18.2

16.8

18.2

20.0

17.3

16.5

38.9

50.2

48.6

38.0

37.2

57.4

15.3

9.8

7.9

9.8

8.7

6.4

22.6

19.0

16.3

24.4

17.7

15.5

19.5

19.0

19.5

21.4

20.9

18.1

40.8

48.4

49.6

38.8

37.3

58.9

Buscar empleo

Los servicios de salud

Las escuelas

Las oficinas o servicios de gobierno

Los tribunales o juzgados

Los negocios (tiendas, restaurantes)

MujeresHombres
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En 2022, 25.1% de la población migrante de 15 años y más manifestó que se le negó injustificadamente

alguno de sus derechos en los últimos 5 años. De este, 36.1% refirió la negación de recibir apoyos de

programas sociales (becas, BIENESTAR, etcétera), seguido de la atención médica o medicamentos con

24.3 por ciento.

Negación de derechos 

Porcentaje de la población migrante de 15 años y más a la que le fue negado 

alguno de sus derechos injustificadamente en los últimos 5 años

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

36.1

24.3

22.7

8.3

10.0

32.5

25.8

13.7

25.5

21.7

25.6

10.3

8.2

36.2

32.3

15.2

46.5

26.8

19.8

6.2

11.7

28.9

19.4

12.3

Recibir apoyos de programas sociales (becas, BIENESTAR, etcétera)

Atención médica o medicamentos

Atención o servicios en oficinas de gobierno

Entrada o permanencia en algún negocio, centro comercial o banco

Posibilidad de estudiar o seguir estudiando

La oportunidad de trabajar u obtener un ascenso

Algún crédito de vivienda, préstamo o tarjeta

Renta de un lugar para vivir, como departamento, vivienda o cuarto

15 años y más

15 a 35 años

18 años y más

Hombres 

Mujeres

Total
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39.4

24.3

22.1

9.2

3.8

1.1

41.2

24.5

19.9

9.0

4.1

1.3

37.6

24.1

24.4

9.5

3.5

0.9

Piensa que no le harían caso o es
pérdida de tiempo

No tenía importancia

No sabía que podía hacerlo o dónde
reportarlo

Otro

Por temor

Porque se siente menos

La ENADIS 2022 estima que 91.1% de la población migrante de 15 años y más a la que le fue negado

alguno de sus derechos de manera injustificada en los últimos 5 años no lo informó ante alguna autoridad

o instancia. De ella, 39.4% piensa que no le harían caso o es pérdida de tiempo.

Instancias de ayuda y causas de no denuncia

Porcentaje de la población migrante de 15 

años y más que en los últimos 5 años le fue 

negado alguno de sus derechos por autoridad 

o instancia ante la que denunció 

Porcentaje de la población migrante de 15 

años y más que en los últimos 5 años fue 

víctima de la negación de derechos según 

causas de no denuncia 

Hombres MujeresTotal

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

68.0

21.2

4.5

6.3

62.8

20.2

7.5

9.5

71.5

21.7

2.6

4.2

Una autoridad del lugar (clínica,
trabajo, oficina, autoridad comunitaria)

El Ministerio Público, la policía o
gobierno

La Comisión Nacional o Estatal de
Derechos Humanos

Otra instancia

8.9

91.1

7.2

92.8

10.6

89.4

Sí denunció

No lo informó

Condición de haber denunciado 

ante alguna autoridad o 

instancia
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32.5

26.6

25.6

24.8

23.4

20.6

19.9

18.6

16.4

15.0

15.0

7.0

6.7

5.6

4.0

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones)

Peso o estatura

Manera de hablar

Mujer (Hombre)

Opiniones políticas

Edad

Creencias religiosas

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Clase social

Tono de piel

Lugar donde vive

Orientación sexual

Tener alguna enfermedad

Ser persona indígena o afrodescendiente

Tener alguna discapacidad

La ENADIS 2022 estima que 28.8% de la población migrante de 15 años y más declaró haber sido

discriminada en los últimos 12 meses. De este, 32.5% declaró haberlo sido por su forma de vestir o

arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones), mientras que, 26.6% fue por su peso o

estatura.

Prevalencia de la discriminación contra personas migrantes

Población migrante de 15 años y más que declaró haber sido discriminada

en los últimos 12 meses por motivo de la discriminación

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

La ENADIS 2022 estima que 27.2% y 30.3% de la población de hombres y de mujeres migrante de 15

años y más declaró haber sido discriminada en los últimos 12 meses. De esta, 30.8% de la población de

hombres migrante de 15 años y más declaró haberlo sido por su forma de vestir o arreglo personal

(tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones), mientras que, 37.2% de la población migrante de 15 años

y más de mujeres fue por ser mujer.

Prevalencia de la discriminación contra personas migrantes - Sexo

Población migrante de 15 años y más que declaró haber sido discriminada 

en los últimos 12 meses por motivo de la discriminación y sexo

27.2
30.3

Hombres Mujeres

Prevalencia de la 

discriminación

Población migrante

10.0

30.8

21.9

27.9

12.9

20.2

19.1

28.7

16.8

14.6

16.2

5.9

7.4

6.6

3.4

37.2

34.0

30.5

23.7

23.5

21.0

20.6

19.0

16.1

15.4

13.9

7.4

6.7

4.7

4.5

Mujer (Hombre)

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones)

Peso o estatura

Manera de hablar

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Edad

Creencias religiosas

Opiniones políticas

Clase social

Tono de piel

Lugar donde vive

Tener alguna enfermedad

Orientación sexual

Ser persona indígena o afrodescendiente

Tener alguna discapacidad
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4.5

0.5

1.9

33.0

3.4

33.8

36.0

40.5

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o cambió su
lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer¹

Otra situación²

Situaciones y condición de ocurrencia

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Causas de la discriminación

La ENADIS 2022 estima que de la población migrante de 15 años y más, 31.5% manifestó haber sufrido

alguna situación de discriminación en los últimos 5 años, 16.7% manifestó que le han hecho sentir o la

han mirado de forma incomoda. Por su parte, de la población migrante discriminada, 36% consideró que

fue por ser mujer.

Población migrante de 15 años y más que declaró haber sido discriminada en los últimos 

5 años por situaciones y causas de ocurrencia

31.5

16.7

15.6

9.5

7.8

7.7

6.3

3.2

1.9

68.0

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que le
molestaran

Le interrogue o detenga la policía sin razón alguna

Le amenacen, empujen o jaloneen

Alguna persona le haya agredido intencionalmente

A propósito le dañaron o vandalizaron algún bien o
propiedad

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

Situaciones y ocurrencia de discriminación

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación
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Situaciones y condición de ocurrencia - Sexo

Causas de la discriminación

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Población migrante de 15 años y más que declaró haber sido discriminada en los últimos 5 años 

por situaciones, causas de ocurrencia y sexo

Situaciones y ocurrencia de discriminación por sexo

La ENADIS 2022 estima que de la población de hombres y de la de mujeres migrantes de 15 años y más,

30.6% y 32.3%, respectivamente, manifestaron haber sufrido alguna situación de discriminación en los

últimos 5 años, 10.8% y 22.2% refirieron que les han hecho sentir o les han mirado de forma incómoda.

Por su parte, de la población de hombres y de la de mujeres migrantes discriminadas, 40.1% y 26.6%

consideraron que fue por haber nacido en el extranjero o cambiado su lugar de residencia.

5.0

0.7

1.3

40.1

2.4

37.7

51.3

4.1

0.3

2.4

26.6

4.2

30.3

68.0

30.8

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o cambió
su lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer¹

Otra situación²

30.6

10.8

12.2

6.5

7.0

7.0

2.5

15.5

1.6

68.9

32.3

22.2

18.8

8.9

8.4

5.7

4.0

3.8

2.2

67.2

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que le
molestaran

Le amenacen, empujen o jaloneen

Alguna persona le haya agredido intencionalmente

A propósito le dañaron o vandalizaron algún bien o
propiedad

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

Le interrogue o detenga la policía sin razón alguna

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

Hombres Mujeres

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación
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2.5 Diversidad 
religiosa
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Percepción sobre el respeto a los derechos
La ENADIS 2022 estima que de la población de la diversidad religiosa de 12 años y más, 50.7% opinó

que en México los derechos de su grupo de población se respetan mucho, mientras que 18% opinó

que se respetan poco.

Población de la diversidad religiosa de 12 años y más por grado de respeto 

percibido en el país hacia los derechos de su mismo grupo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

50.7

53.2

48.8

28.4

28.3

28.6

18.0

15.6

19.7

2.6

2.7

2.5

Nacional

Hombres

Mujeres

Mucho Algo Poco Nada

Total
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Estigmas sociales y prejuicios – Autopercepción por grupo de interés

De acuerdo con ENADIS 2022, 57.1% de la población de la diversidad religiosa de 12 años y más

estuvo de acuerdo en que las personas de su religión son más confiables que el resto de la

población. Mientras que, 47.8% estuvo de acuerdo en que mientras más religiones se permitan en

el país, habrá más conflictos sociales.

En desacuerdo 

De acuerdo

Población de la diversidad religiosa 12 años y más según 

autopercepción sobre estigmas sociales y prejuicios

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

57.1

47.8

47.7

47.1

40.6

49.1

51.6

51.3

Las personas de su religión son más confiables que el
resto de la población

Mientras más religiones se permitan en el país, habrá
más conflictos sociales

Las personas de su religión son rechazadas por la
mayoría de la gente

Las personas de su religión son consideradas
fanáticas o tercas por la mayoría de la gente
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En 2022, 28.4% de la población de la diversidad religiosa de 12 años y más declaró que la falta de

respeto a sus costumbres y tradiciones es el principal problema a la que se enfrentan, seguido de

20.3% que manifestó que el gobierno apoya más a la comunidad católica.

Principales problemáticas declaradas

Población de la diversidad religiosa de 12 años y más según principal problemática 

declarada a la que se enfrentan como grupo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Hombres 

Mujeres

Total
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28.4

20.3

15.2

13.9

11.0

11.2

28.3

21.2

13.8

13.3

11.1

12.3

28.5

19.6

16.2

14.4

10.8

10.4

Falta de respeto a sus costumbres y tradiciones

El gobierno apoya más a la comunidad católica

Falta de oportunidad para mostrar sus creencias a la sociedad

Son rechazadas o aisladas por la sociedad

Desigualdad de trato en el trabajo o escuela

Otro



La ENADIS 2022 estima que de la población de la diversidad religiosa de 12 años y más, 4.5% percibió

que se discrimina mucho en las escuelas, mientras que, 3.8% percibió ser discriminada mucho al

momento de buscar empleo.

Percepción de discriminación

Población de la diversidad religiosa de 12 años y más según grado 

de percepción de discriminación por ámbito de la vida pública

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

4.5 3.8 3.2 2.6 2.0 1.4

12.1 10.8 11.0 9.4 7.2 6.5

17.4
14.0 15.5 13.4

10.4 10.2

63.7 69.0 65.9 63.8
78.8 80.8

Las escuelas Buscar empleo Las oficinas o servicios de
gobierno

Los tribunales o juzgados Los servicios de salud Los negocios (tiendas,
restaurantes)

Mucho Algo Poco Nada
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Población de la diversidad religiosa de 12 años y más según grado de 

percepción de discriminación por ámbito de la vida pública y sexo

En 2022, de la población de mujeres de la diversidad religiosa de 12 años y más, 4.8% percibió que se

discrimina mucho en las escuelas, mientras que, de la población de hombres de la diversidad

religiosa de 12 años y más fue de 4.1 por ciento.

Percepción de discriminación - Sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Mucho

Algo

Poco

Nada

1.4

1.9

2.9

3.2

4.1

4.8

6.8

7.2

9.3

11.2

11.0

12.7

10.1

10.2

13.2

14.7

13.8

17.4

80.7

79.0

62.3

65.8

68.4

62.6

1.5

2.2

2.3

3.2

3.4

4.1

6.3

7.2

9.4

10.7

10.4

11.4

10.4

10.8

13.7

16.6

14.3

17.3

80.8

78.5

65.8

66.2

69.9

65.1

Los negocios (tiendas, restaurantes)

Los servicios de salud

Los tribunales o juzgados

Las oficinas o servicios de gobierno

Buscar empleo

Las escuelas

MujeresHombres
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Negación de derechos 

Población de la diversidad religiosa de 12 años y más a la que le fue negado 

alguno de sus derechos injustificadamente en los últimos 5 años

En 2022, 19.7% de la población de la diversidad religiosa de 12 años y más manifestó que se le negó

injustificadamente alguno de sus derechos en los últimos 5 años. De este, 44.1% refirió la negación de

recibir apoyos de programas sociales (becas, BIENESTAR, etcétera), seguido de la atención médica o

medicamentos con 33.9 por ciento.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

44.1

33.9

21.8

8.1

11.7

24.0

15.3

5.8

Recibir apoyos de programas sociales (becas, BIENESTAR, etcétera)

Atención médica o medicamentos

Atención a servicios en oficinas de gobierno

Entrada o permanencia en elgún negocio, centro comercial o banco

Posibilidad de estudiar o seguir estudiando

La oportunidad de trabajar u obtener un ascenso

Algún crédito de vivienda, préstamo o tarjeta

Renta de algún lugar para vivir, como departamento vivienda o cuarto

38.5

30.1

25.6

10.3

12.3

27.9

18.4

6.0

48.3

36.7

19.0

6.4

11.1

21.2

13.0

5.6

12 años y más

12 a 35 años

18 años y más

Hombres 

Mujeres

Total
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La ENADIS 2022 estima que 91.2% de la población de la diversidad religiosa de 12 años y más a la que le

fue negado alguno de sus derechos de manera injustificada en los últimos 5 años no lo informó ante

alguna autoridad o alguna instancia. De ella, 44% piensa que no le harían caso o es pérdida de tiempo.

Instancias de ayuda y causas de no denuncia

Porcentaje de la población de la diversidad religiosa de 

12 años y más que en los últimos cinco años le fue 

negado alguno de sus derechos por autoridad o 

instancia ante la que denunció

Porcentaje de la población de la diversidad religiosa de 12 

años y más que en los últimos cinco años fue víctima de 

la negación de derechos según causas de no denuncia

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

77.0

18.1

3.4

76.9

14.4

4.8

77.1

20.4

2.4

Una autoridad del lugar (clínica,
trabajo, oficina, autoridad

comunitaria)

El Ministerio Público, la policía o
gobierno

La Comisión Nacional o Estatal de
Derechos Humanos

8.8

91.2

8.0

92.0

9.4

90.6

Sí denunció

No lo
informó

Condición de haber denunciado ante 

alguna autoridad o instancia
44.0

23.5

22.2

3.2

1.2

5.9

45.0

18.5

26.8

2.7

1.5

5.5

43.2

27.4

18.6

3.6

1.0

6.2

Piensa que no le harían caso o es
pérdida de tiempo

No sabía que podía hacerlo o dónde
reportarlo

No tenía importancia

Por temor

Porque se siente menos

Otro

Hombres MujeresTotal
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ND. No Disponible.

Nota: Para el caso de 2017, la información se refiere al periodo de agosto de 2016 a octubre de 2017; mientras que para 2022, se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

Prevalencia de la discriminación contra personas de la diversidad religiosa

Población de la diversidad religiosa de 12 años y más que declaró haber sido 

discriminada en los últimos 12 meses por motivo de la discriminación 

La ENADIS 2022 estima que 28.6% de la población de la diversidad religiosa de 12 años y más declaró

haber sido discriminada en los últimos 12 meses. De este, 53.3% declaró haberlo sido por sus creencias

religiosas, mientras que, 25.9% fue por su forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de

peinarse, perforaciones).

Prevalencia de la 

discriminación

Población de la 

diversidad religiosa 

2022

2017

28.6*

32.9

53.3*

25.9

25.4*

19.7*

18.2

16.1

16.1

12.8

12.6

9.8

9.3

5.3

4.4

4.2

2.3

69.2

23.3

21.7

14.3

ND

15.1

16.9

10.6

12.6

9.1

ND

ND

ND

ND

2.1

Creencias religiosas

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse,…

Peso o estatura

Mujer (Hombre)

Opiniones políticas

Manera de hablar

Edad

Clase social

Lugar donde vive

Tono de piel

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o…

Tener alguna enfermedad

Ser persona indígena o afrodescendiente

Tener alguna discapacidad

Preferencia sexual

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de

peinarse, perforaciones)

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada,

huérfana(o) o adoptada(o))

Orientación sexual
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Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Prevalencia de la discriminación contra personas de la diversidad religiosa

Población de la diversidad religiosa de 12 años y más que declaró haber sido 

discriminada en los últimos 12 meses por motivo de la discriminación 

La ENADIS 2022 estima que 30.1% de la población de mujeres de la diversidad religiosa de 12 años y más

declaró haber sido discriminada en los últimos 12 meses. De este, 56.2% declaró haberlo sido por sus

creencias religiosas, mientras que, 48.8% en la población de hombres fue por el mismo motivo.

48.8

21.4

8.4

24.1

21.4

16.4

19.2

12.5

13.2

6.5

12.2

6.5

5.2

5.2

2.3

56.2

28.9

27.0

26.2

16.1

15.9

14.2

12.7

12.5

11.2

8.3

4.5

3.9

3.5

2.3

Creencias religiosas

Forma de vestir o arreglo personal…

Mujer (Hombre)

Peso o estatura

Opiniones políticas

Edad

Manera de hablar

Lugar donde vive

Clase social

Estado civil o su situación de pareja o…

Tono de piel

Tener alguna enfermedad

Ser persona indígena o afrodescendiente

Tener alguna discapacidad

Orientación sexual

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada,    

huérfana(o) o adoptada(o))

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de     

peinarse, perforaciones)

26.6

30.1

Prevalencia de la 

discriminación

Población de la 

diversidad religiosa 
Hombres 

Mujeres
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5.6

0.5

2.3

2.5

34.6

32.8

32.9

34.7

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o cambió
su lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer

Otra situación

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Situaciones y condición de ocurrencia

Causas de la discriminación

Población de la diversidad religiosa de 12 años y más que declaró haber sido 

discriminada en los últimos 5 años por situaciones y causas de ocurrencia

Situaciones y ocurrencia de discriminación

25.1

13.6

13.4

5.8

5.4

4.6

4.4

3.7

0.9

74.0

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que le molestaran

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

Le amenacen, empujen o jaloneen

Alguna persona le haya agredido intencionalmente

Le interrogue o detenga la policía sin razón alguna

A propósito le dañaron o vandalizaron algún bien o propiedad

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

La ENADIS 2022 estima que de la población de la diversidad religiosa de 12 años y más, 25.1% manifestó

haber sufrido alguna situación de discriminación en los últimos 5 años, 13.6% manifestó que lo han

insultado, se han burlado o le han dicho cosas que le molestaron. Por su parte, de la población de la

diversidad religiosa discriminada, 34.6% consideró que fue por su religión.

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación
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Causas de la discriminación

7.2

0.5

2.9

3.1

36.8

41.0

42.2

4.6

0.5

2.0

2.0

33.0

27.0

56.0

29.5

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o cambió
su lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer

Otra situación

Situaciones y condición de ocurrencia - Sexo

Hombres Mujeres

Población de la diversidad religiosa de 12 años y más que declaró haber sido discriminada 

en los últimos 5 años por situaciones, causas de ocurrencia y sexo

Situaciones y ocurrencia de discriminación por sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

24.5

12.2

9.6

8.3

5.4

5.4

5.2

3.8

1.0

74.7

25.5

14.6

16.2

1.9

6.1

3.7

5.5

3.6

0.8

73.5

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que le molestaran

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

Le interrogue o detenga la policía sin razón alguna

Le amenacen, empujen o jaloneen

A propósito le dañaron o vandalizaron algún bien o propiedad

Alguna persona le haya agredido intencionalmente

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

La ENADIS 2022 estima que de la población de hombres y de la de mujeres de la diversidad religiosa de

12 años y más, 24.5% y 25.5%, respectivamente, manifestaron haber sufrido alguna situación de

discriminación en los últimos 5 años, 12.2% y 14.6% refirieron que les han insultado, se han burlado o les

han dicho cosas que les molestaron. Por su parte, de la población de hombres y de la de mujeres de la

diversidad religiosa discriminadas, 36.8% y 33% consideraron que fue por su religión.

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación

101



2.6 Personas 
mayores
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Percepción sobre el respeto a los derechos
La ENADIS 2022 estima que de la población de 60 años y más, 31.6% opinó que en México los

derechos de su grupo de población se respetan mucho, mientras que, 30.5% opinó que se respetan

poco.

Población de 60 años y más por grado de respeto percibido en

el país hacia los derechos de su mismo grupo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

31.6

32.3

31.0

29.5

29.7

29.3

30.5

30.1

30.8

7.8

7.3

8.2

Total

Hombres

Mujeres

Mucho Algo Poco Nada
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Estigmas sociales y prejuicios – Autopercepción por grupo de interés

De acuerdo con ENADIS 2022, 87.8% de la población de 60 años y más estuvo de acuerdo en que a

las personas mayores les cuesta trabajo utilizar la tecnología. Mientras que, 77.4% estuvo de

acuerdo en que la mayoría de la gente se desespera fácilmente con las personas mayores.

En desacuerdo 

De acuerdo

Población de 60 años y más según autopercepción sobre 

estigmas sociales y prejuicios

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

87.8

77.4

61.6

43.3

11.7

21.7

37.6

55.9

A las personas mayores les cuesta trabajo utilizar la tecnología

La mayoría de la gente se desespera fácilmente con las personas
mayores

La experiencia de las personas mayores es poco valorada por sus
familiares

Las personas mayores generalmente son una carga para su familia
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En 2022, 36.3% de la población de 60 años y más declaró que, el principal problema al que se

enfrentan es que su pensión no alcanza para cubrir sus necesidades básicas, seguido de la falta

de oportunidades para encontrar trabajo con 20.9 por ciento.

Principales problemáticas declaradas

Población de 60 años y más según principal problemática declarada a la que se 

enfrentan como grupo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Hombres 

Mujeres

Total
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36.3

20.9

13.7

10.2

7.8

5.7

3.3

2.0

36.1

24.0

13.9

8.5

6.2

5.8

3.2

2.2

36.4

18.4

13.5

11.6

9.1

5.7

3.3

1.9

Su pensión no alcanza para cubrir sus necesidades básicas

Falta de oportunidades para encontrar trabajo

Carecer de pensión o jubilación

Maltrato, abandono

Depender económicamente de sus familiares

Carecer de acceso a servicios de salud

Despojo o robo de sus bienes (casa, terreno, joyas)

Otro



La ENADIS 2022 estima que de la población de 60 años y más, 44.6% percibió que se discrimina

mucho al momento de buscar empleo, mientras que, 18.3% percibió este grado de discriminación en

oficinas o servicios de gobierno.

Percepción de discriminación

Población de 60 años y más por ámbito de la vida pública 

según grado de percepción de discriminación

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

44.6

18.3 14.4 13.6
8.1 6.2

19.6

23.5
20.2

17.9

16.3 11.7

12.8

21.6

20.2
18.0

21.4 16.5

15.4
27.6

42.6
24.7

50.8 44.3

Buscar empleo Las oficinas o servicios de
gobierno

Los servicios de salud Los tribunales o juzgados Los negocios (tiendas,
restaurantes)

Las escuelas

Mucho Algo Poco Nada
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La ENADIS 2022 estima que de la población de hombres de 60 años y más, 46.3% percibió que se

discrimina mucho al buscar empleo, mientras que, 43.3% de la población de mujeres en este grupo

de edad tuvo esta percepción.

Percepción de discriminación - Sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Mucho

Algo

Poco

Nada

5.7

8.0

13.0

14.5

18.3

43.3

11.7

16.1

17.1

20.2

22.9

19.9

15.0

20.2

16.5

19.0

20.1

12.2

44.9

51.4

24.0

43.8

27.6

15.2

6.7

8.2

14.5

14.4

18.3

46.3

11.6

16.4

19.0

20.1

24.3

19.1

18.3

23.0

19.9

21.8

23.5

13.5

43.5

50.0

25.5

41.1

27.7

15.7

Las escuelas

Los negocios (tiendas, restaurantes)

Los tribunales o juzgados

Los servicios de salud

Las oficinas o servicios de gobierno

Buscar empleo

MujeresHombres

Población de 60 años y más por ámbito de la vida pública 

según grado de percepción de discriminación y sexo
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Negación de derechos 

Población de 60 años y más a la que le fue negado alguno de sus 

derechos injustificadamente en los últimos 5 años

En 2022, 20.9% de la población de 60 años y más manifestó que se le negó injustificadamente alguno de

sus derechos en los últimos 5 años. De este, 42.5% declaró que se le negó injustificadamente atención

médica o medicamentos, seguido de recibir apoyos de programas sociales (becas, BIENESTAR,

etcétera) con 33.3 por ciento.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

108

42.5

33.3

25.6

24.5

14.4

8.5

2.1

38.6

28.6

33.8

27.3

16.9

9.1

2.5

46.8

38.7

16.3

21.3

11.5

7.7

1.6

Atención médica o medicamentos

Recibir apoyos de programas sociales (becas, BIENESTAR,
etcétera)

Oportunidad de trabajar u obtener un ascenso

Atención o servicios en alguna oficina de gobierno

Algún crédito, préstamo o tarjeta

Entrada o permanencia en algún negocio, centro comercial o
banco

Renta de un lugar para vivir, como departamento, vivienda o
cuarto

Hombres 

Mujeres

Total



46.1

25.9

17.6

2.6

1.9

5.8

48.5

23.2

18.0

2.2

2.0

5.9

43.4

29.0

17.2

3.0

1.8

5.6

Piensa que no le harían
caso o es pérdida de tiempo

No sabía que podía hacerlo
o dónde reportarlo

No tenía importancia

Por temor

Porque se siente menos

Otro

La ENADIS 2022 estima que 88.9% de la población de 60 años y más a la que le fue negado alguno de sus

derechos de manera injustificada en los últimos 5 años no lo informó ante alguna autoridad o instancia. De

ella, 46.1% piensa que no le harían caso o es pérdida de tiempo.

Instancias de ayuda y causas de no denuncia

* Estimación cualitativa sobre la posible ausencia del fenómeno (caso absoluto 0 y relativo 0.0%).

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Condición de haber denunciado ante 

alguna autoridad o instancia

Población de 60 años y más a la que le fue 

negado alguno de sus derechos en los 

últimos 5 años y autoridad o instancia ante 

la que denunció

Población de 60 años y más a la que le 

fue negado alguno de sus derechos en 

los últimos 5 años y causa de la no 

denuncia

87.1

7.6

2.8

0.3

2.2

85.4

6.7

4.2

0.5

3.2

89.0

8.6

1.3

0.0*

1.1

Una autoridad del lugar
(clínica, trabajo, oficina,
autoridad comunitaria)

El Ministerio Público, la
policía o gobierno

La Comisión Nacional o
Estatal de Derechos

Humanos

El CONAPRED

Otra instancia

11.1

88.9

11.0

89.0

11.3

88.7

Sí denunció

No lo
informó

Hombres MujeresTotal
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La ENADIS 2022 estima que 17.9% de la población de 60 años y más declaró haber sido discriminada en

los últimos 12 meses. De este, 39.2% declaró haberlo sido por su edad, mientras que, 24.8% fue por sus

opiniones políticas.
Población de 60 años y más que declaró haber sido discriminada 

en los últimos 12 meses por motivo de la discriminación

Prevalencia de la discriminación contra personas de 60 años y más

Prevalencia de la 

discriminación

Población de 60 años 

y más 

2022

2017

17.9
18.3

39.2*

24.8

20.7

20.4*

17.3

15.1

13.8

13.3

13.0

12.0

10.9*

9.6*

6.9

5.1

1.2*

55.2

ND

21.5

28.1

16.2

17.0

14.5

ND

14.6

ND

14.0

12.5

ND

ND

4.1

Edad

Opiniones políticas

Manera de hablar

Creencias religiosas

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse,…

Peso o estatura

Lugar donde vive

Tener alguna discapacidad

Mujer (Hombre)

Tener alguna enfermedad

Clase social

Tono de piel

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o…

Ser persona indígena o afrodescendiente

Preferencia sexual

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de

peinarse, perforaciones)

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada,

huérfana(o) o adoptada(o))

Orientación sexual

ND. No Disponible.

Nota: Para el caso de 2017, la información se refiere al periodo de agosto de 2016 a octubre de 2017; mientras que para 2022, se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

110



La ENADIS 2022 estima que 17.6% de la población de mujeres de 60 años y más declaró haber sido

discriminada en los últimos 12 meses. De este, 39.4% declaró haberlo sido por su edad, mientras que, en la

población de hombres 31% fue por sus opiniones políticas.

Población de 60 años y más que declaró haber sido discriminada 

en los últimos 12 meses por motivo de la discriminación

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Prevalencia de la discriminación contra personas de 60 años y más

38.9

17.2

4.5

31.0

23.3

16.0

13.0

12.5

14.0

11.7

11.0

10.2

6.3

5.2

1.4

39.4

23.1

20.3

19.5

18.5

18.4

17.0

14.8

12.7

12.2

10.8

9.0

7.4

5.0

1.1

Edad

Creencias religiosas

Mujer (Hombre)

Opiniones políticas

Manera de hablar

Forma de vestir o arreglo personal…

Peso o estatura

Lugar donde vive

Tener alguna discapacidad

Tener alguna enfermedad

Clase social

Tono de piel

Estado civil o su situación de pareja o…

Ser persona indígena o afrodescendiente

Orientación sexual

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada,    

huérfana(o) o adoptada(o))

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de     

peinarse, perforaciones)

Prevalencia de la 

discriminación

Población de 60 años 

y más 

18.3 17.6

Hombres 

Mujeres
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Población de 60 años y más que declaró haber sido discriminada en los últimos 5 años 

por situaciones y causas de ocurrencia

La ENADIS 2022 estima que de la población de 60 años y más, 15.3% manifestó haber sufrido alguna

situación de discriminación en los últimos 5 años. De este, 7.1% manifestó que le ha sucedido que le

insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que le molestaran. Por su parte, de la población de 60 años y

más discriminada, 61.6% consideró que fue por su edad.

Situaciones y causas de la discriminación 

Causas de la discriminación

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

4.6

0.3

11.5

0.3

4.4

61.6

27.3

31.5

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o cambió su
lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer¹

Otra situación²

15.3

7.1

6.9

3.5

3.4

2.7

2.4

1.4

0.4

83.4

Total (Al menos una situación de
discriminación)

Le insulten, se burlen o le hayan dicho
cosas que le molestaran

Le hagan sentir o miren de forma
incómoda

Le amenacen, empujen o jaloneen

A propósito le dañaron o vandalizaron
algún bien o propiedad

Alguna persona le haya agredido
intencionalmente

Le rechacen o excluyan de actividades
sociales

Le interrogue o detenga la policía sin
razón alguna

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

Situaciones y ocurrencia de discriminación

Total (Al menos una situación

de discriminación)

Ninguna situación de discriminación
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La ENADIS 2022 estima que de la población de hombres y de la de mujeres de 60 años y más, 16.2% y

14.6%, respectivamente, manifestaron haber sufrido alguna situación de discriminación en los últimos 5

años, 7.1% y 7% refirieron que les insultaron, se burlaron o les dijeron cosas que les molestaron. Por

su parte, de la población de hombres y de la de mujeres de 60 años y más discriminadas, 66.5% y 57.1%

consideraron que fue por su edad.

Situaciones y causas de la discriminación - Sexo 

Causas de la discriminación

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

MujeresHombres

Situaciones y ocurrencia de discriminación por sexo

Población de 60 años y más que declaró haber sido discriminada en los últimos 5 años 

por situaciones, causas de ocurrencia y sexo

5.6

0.5

11.7

0.2

3.9

66.5

36.6

3.6

0.04

11.3

0.5

4.8

57.1

52.2

26.8

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o cambió su
lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer¹

Otra situación²

16.2

7.1

6.6

4.1

3.5

2.9

2.6

2.6

0.6

82.8

14.6

7.0

7.2

2.8

3.5

2.5

2.3

0.4

0.2

83.9

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas
que le molestaran

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

A propósito le dañaron o vandalizaron algún
bien o propiedad

Le amenacen, empujen o jaloneen

Alguna persona le haya agredido
intencionalmente

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

Le interrogue o detenga la policía sin razón
alguna

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación
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2.7 Niñas y niños
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Percepción sobre el respeto a los derechos
La ENADIS 2022 estima que de la población de niñas y niños de 9 a 11 años, 14.2% opinó que en el

país no se respetan los derechos de su grupo de población.

Población niñas y niños de 9 a 11 años por grado de respeto percibido 

en el país hacia los derechos de su mismo grupo

Niños 

Niñas

Total

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

83.9

14.2

84.8

13.4

83.0

14.9

Sí No
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Estigmas sociales y prejuicios – Autopercepción por grupo de interés

De acuerdo con ENADIS 2022, 34% de la población de niñas y niños de 9 a 11 años estuvo de

acuerdo en que jugar con muñecas es solo para niñas. Mientras que, 19% estuvo de acuerdo en

que es mejor tener la piel blanca.

En desacuerdo 

De acuerdo

Población de niñas y niños de 9 a 11 años según autopercepción 

sobre estigmas sociales y prejuicios

34.0

19.0

16.9

13.4

11.9

64.7

77.5

81.7

84.2

87.5

Jugar con muñecas es solo para niñas

Es mejor tener la piel blanca

Las personas ancianas son de poca ayuda

Los pobres son pobres porque son flojos

Llorar es cosa de niñas

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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La ENADIS 2022 estima que 28.5% de la población de niñas y niños de 9 a 11 años percibió que las

personas adultas nunca valoran su opinión en su colonia (localidad).

Percepción en las personas adultas

Porcentaje de niñas y niños de 9 a 11 años según su percepción 

de qué tanto su opinión es valorada en distintos ámbitos

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

50.9 51.8 51.0 48.3*

20.1 24.0*

33.8 28.6*
36.6

33.5*

29.0 22.1*

10.2 13.1*
9.2

13.3*

22.6
19.5*

3.8 5.7* 3.0 4.4*

24.8
28.5*

2017 2022 2017 2022 2017 2022

Escuela Casa Colonia (localidad)

Siempre Algunas veces Pocas veces Nunca
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La ENADIS 2022 estima que 28.5% de las niñas y los niños de 9 a 11 años percibió que las personas

adultas nunca valoran su opinión en su colonia (localidad), mientras que, 5.4% y 5.9% de las niñas y

los niños respectivamente, manifestó que su opinión nunca es valorada en la escuela.

Percepción en las personas adultas - Sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Porcentaje de niñas y niños de 9 a 11 años según su percepción de qué 

tanto su opinión es valorada en distintos ámbitos por sexo

53.5 50.0 48.8 47.8

24.4 23.6

27.8 29.4 33.2 33.8

22.1 22.0

12.7 13.4 13.2 13.3

19.2 19.8

5.4 5.9 4.5 4.4

28.5 28.5

Niñas Niños Niñas Niños Niñas Niños

Escuela Casa Colonia (localidad)

Siempre Algunas veces Pocas veces Nunca
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La ENADIS 2022 estima que 97.7% de la población de niñas y niños de 9 a 11 años se sintió feliz

cuando estuvo con su mamá, mientras que, 96.8% se sintió feliz cuando estuvo con sus amigas o

amigos.

Valoración de su participación y emociones

Porcentaje de las niñas y niños de 9 a 11 años por emoción sentida con distintas 

personas y en diferentes contextos de la vida cotidiana

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Feliz

Triste

Enojado

Con miedo

33.7

86.9

91.7

92.3

93.4

94.5

94.8

95.4

96.8

97.7

4.8

3.3

2.6

1.5

1.1

1.8

1.6

1.5

1.1

0.6

1.8

0.6

0.7

1.7

4.0

1.8

1.3

1.3

1.2

0.7

56.3

8.7

4.4

4.1

0.9

1.5

1.4

1.3

0.5

0.7

Cerca de la policía

En su calle

En su colonia (localidad)

Con sus maestras o maestros

Con sus hermanas o hermanos

Con sus compañeras o compañeros de
la escuela

Con su papá

Con sus tías o tíos

Con sus amigas o amigos

Con su mamá
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La ENADIS 2022 estima que 98.1% de la población de niñas de 9 a 11 años se sintió feliz cuando

estuvo con su mamá, mientras que, la población de niños de 9 a 11 años fue de 97.2 por ciento.

Valoración de su participación y emociones - Sexo

Porcentaje de las niñas y niños de 9 a 11 años por emoción sentida con distintas 

personas y en diferentes contextos de la vida cotidiana y sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Niños Niñas

Feliz

Triste

Enojado

Con miedo

37.8

87.8

90.2

91.2

93.3

94.0

94.1

94.8

96.6

97.2

4.2

3.9

2.0

2.8

1.5

1.8

1.8

1.6

0.9

0.9

2.2

0.8

2.3

0.9

3.7

1.7

1.4

1.7

1.6

0.9

52.5

7.0

5.1

4.2

0.9

1.8

1.9

1.6

0.5

0.8

29.7

86.1

94.2

92.2

93.6

96.7

95.5

94.3

97.0

98.1

5.5

2.7

1.1

2.3

0.8

1.2

1.4

2.0

1.3

0.4

1.3

0.5

1.2

0.5

4.2

0.9

1.2

1.9

0.9

0.6

59.9

10.3

3.2

4.5

1.0

0.9

1.0

1.4

0.6

0.5

Cerca de la policía

En su calle

Con sus maestras o maestros

En su colonia (localidad)

Con sus hermanas o hermanos

Con sus tías o tíos

Con su papá

Con sus compañeras o compañeros de
la escuela

Con sus amigas o amigos

Con su mamá
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De acuerdo con ENADIS 2022, de la población de niñas y niños de 9 a 11 años, 11.6% declaró que le

ignoraron o le hicieron sentir menos en su hogar, mientras que, 10.4% manifestó que le hicieron

burla o le dijeron cosas que le ofendieron como situación de discriminación.

Discriminación en el hogar

Población de niñas y niños de 9 a 11 años por condición de ocurrencia de algunas 

situaciones de discriminación en su hogar en los últimos 12 meses

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.
Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

11.6

10.4

10.3

9.8

9.4

1.8

87.6

89.3

89.4

90.0

90.4

98.0

Le ignoraron o hicieron sentir menos

Le hicieron burla o le dijeron cosas que le ofendieron

Le hicieron sentir miedo

Le jalonearon o empujaron

Le amenazaron con pegarle

Le castigaron dejándole sin comer

Sí No

121



12.7

10.5

11.7

9.1

11.4

8.2

10.8

8.1

10.3

10.4

2.1

1.5

86.3

88.9

88.1

90.7

88.3

91.6

89.0

91.7

89.2

89.4

97.7

98.3

Le ignoraron o hicieron sentir menos

Le hicieron sentir miedo

Le jalonearon o empujaron

Le amenazaron con pegarle

Le hicieron burla o le dijeron cosas que le ofendieron

Le castigaron dejándole sin comer

Sí

No

De acuerdo con ENADIS 2022, de la población de niños de 9 a 11 años, 12.7% declaró que le

ignoraron o le hicieron sentir menos, mientras que, 10.5% de la población de niñas manifestó la

misma situación de discriminación en su hogar.

Discriminación en el hogar - Sexo

Población de niñas y niños de 9 a 11 años por condición de ocurrencia de algunas 

situaciones de discriminación en su hogar en los últimos 12 meses y sexo

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.
Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Niños

Niñas

Niños

Niñas

Niños

Niñas

Niños

Niñas

Niños

Niñas

Niños

Niñas
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En 2022, 19.4% de la población de niñas y niños de 9 a 11 años declaró haber sido discriminada por

parte de sus compañeras o compañeros de la escuela en los últimos 12 meses. De ella, 43.8%

manifestó haberlo sido por su peso o estatura.

Prevalencia de la discriminación contra niñas y niños

Porcentaje de la población de niñas y niños de 9 a 11 que declaró haber sido discriminados por 

parte de algún(a) compañero(a) de la escuela en los últimos 12 meses 

ND. No Disponible.

Nota: Para el caso de 2017, la información se refiere al periodo de agosto de 2016 a octubre de 2017; 

mientras que para 2022, se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

43.8

32.1

31.8

28.2

21.2

14.6

13.8

10.7

41.8

35.6

32.5

ND

27.5

ND

11.0

9.6

Peso o estatura

Forma de vestir

Manera de hablar o expresarse

No tener los mismos juguetes o aparatos que
otras niñas y niños

Nombre

Tono de piel

Ser niño o niña

Colonia o localidad donde vive

2022

2017

19.4*

23.5

Prevalencia de la 

discriminación

Población de niñas y 

niños de 9 a 11 años 
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La ENADIS 2022 estima que 18.2% y 20.5% de la población de niñas y niños de 9 a 11 años,

respectivamente, declaró haber sido discriminada por parte de algún(a) compañero(a) de la escuela en

los últimos 12 meses. De ellos, 40.5% y 46.8%, respectivamente, declararon que ocurrió por su peso o

estatura. Mientras que 36.8% de las niñas refirieron ser discriminadas por su forma de vestir y 30.2%

de los niños refirieron ser discriminados por su manera de hablar o expresarse.

Prevalencia de la discriminación contra niñas y niños - Sexo

Porcentaje de la población de niñas y niños de 9 a 11 que declaró haber sido discriminados por 

parte de algún(a) compañero(a) de la escuela en los últimos 12 meses por sexo 

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Niños 

Niñas

20.5
18.2

Prevalencia de la 

discriminación

Población de niñas y 

niños de 9 a 11 años 

46.8

27.8

30.2

28.1

18.5

10.0

14.0

11.1

6.7

40.5

36.8

33.6

28.2

24.2

18.0

15.2

10.2

7.6

Peso o estatura

Forma de vestir

Manera de hablar o expresarse

No tener los mismos juguetes
o aparatos que otras niñas y niños

Nombre

Ser niña o niño

Tono de piel

Colonia o localidad donde vive

Otro motivo
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La ENADIS 2022 estima que de la población de niñas y niños de 9 a 11 años, 17.2% declaró que

algún(a) compañero(a) de la escuela en los últimos 12 meses se burló de ella o él, o le puso apodos

que no le gustaban u ofendían, seguido de, 11.4% que manifestó que le rechazaron o le pusieron

en su contra a compañeras o compañeros.

Situaciones y condición de ocurrencia

Población de niñas y niños de 9 a 11 años discriminados por parte de algún(a) 

compañero(a) de la escuela en los últimos 12 meses 

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.
Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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17.2

11.4

10.6

9.1

8.7

5.4

1.5

19.2

11.4

12.0

10.8

9.3

6.6

1.4

15.3

11.4

9.2

7.4

8.2

4.2

1.6

Se burlaron de ella o él, o le pusieron apodos que no le gustaban u ofendían

Le rechazaron o le pusieron en su contra a compañeras o compañeros

Le prohibieron participar en juegos, deportes o trabajos en equipo

Le han pegado, empujado o amenazado

Le han quitado dinero, útiles u otro objeto personal

Le obligaron a hacer algo que no quería

Han publicado comentarios ofensivos en su contra o enviado fotos o videos
sin su consentimiento, para herirle o avergonzarle

Hombres 

Mujeres

Total



2.8 Adolescentes y 
jóvenes
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En 2022, 25.1% de la población de 12 a 29 años opinó que en el país sus derechos se respetan

mucho.

Percepción sobre el respeto a los derechos

20222017

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

3.0*

28.7*

42.8*

25.1*

4.2

31.7

44.6

19.1

NadaPocoAlgoMucho

Población de 12 a 29 años según grado de respeto percibido en el país 

hacia los derechos de su mismo grupo
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En 2022, 28.5% de la población de hombres de 12 a 29 años opinó que en el país sus derechos se

respetan mucho. Mientras que, 31.3% de las mujeres adolescentes y jóvenes opinó que se respetan

poco.

Población de 12 a 29 años según grado de respeto percibido en el país 

hacia los derechos de su mismo grupo por sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

MujeresHombres

Percepción sobre el respeto a los derechos - Sexo

3.3

31.3

43.4

21.8

2.8

26.0

42.2

28.5

NadaPocoAlgoMucho
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Estigmas sociales y prejuicios – Autopercepción por grupo de interés

De acuerdo con ENADIS 2022, 75.4% de la población de 12 a 29 años estuvo de acuerdo en que la

mayoría de la gente piensa que las y los jóvenes solo pierden el tiempo en internet y redes

sociales. Mientras que, 73.7% estuvo de acuerdo en que las y los jóvenes que no estudian ni

trabajan son flojos para la mayoría de la gente.

En desacuerdo 

De acuerdo

Población de 12 a 29 años según autopercepción sobre 

estigmas sociales y prejuicios

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

75.4

73.7

73.4

44.9

41.8

37.7

24.2

25.9

25.9

53.7

57.5

61.4

La mayoría de la gente piensa que las y los jóvenes solo pierden el tiempo
en internet y redes sociales

Las y los jóvenes que no estudian ni trabajan son flojos para la mayoría de
la gente

La opinión de las y los jóvenes es poco valorada por la mayoría de la gente

Las y los jóvenes que defienden causas o participan en marchas son
considerados problemáticos por el resto de la sociedad

La mayoría de las y los jóvenes son irresponsables

Las y los jóvenes son poco confiables para cargos de gran responsabilidad
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En 2022, 34.4% de la población de 12 a 29 años declaró que las adicciones (alcohol, tabaco, droga)

son el principal problema para adolescentes y jóvenes en México, seguido de 18.6% que declaró que

es la falta de oportunidades para seguir estudiando.

Principales problemáticas declaradas

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Población de 12 a 29 años por principal problemática 

declarada a la que se enfrentan como grupo

34.4

18.6

14.4

13.8

9.0

4.8

4.6

0.4

Adicciones (alcohol, tabaco, droga)

Falta de oportunidades para seguir estudiando

Falta de empleo

Violencia e inseguridad

Problemas personales o familiares

Embarazo en la adolescencia

Acoso escolar o bullying

Otro
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En 2022, 37.3% de la población de hombres de 12 a 29 años declaró que las adicciones (alcohol,

tabaco, droga) son el principal problema para adolescentes y jóvenes en este país.

Principales problemáticas declaradas - Sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Población de 12 a 29 años por principal problemática 

declarada a la que se enfrentan como grupo y sexo

Hombres 

Mujeres

37.3
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16.3

11.8

8.3

4.3

3.5

31.5

19.2

12.5

15.7

9.6
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Falta de oportunidades para seguir estudiando
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Acoso escolar o bullying

Embarazo en la adolescencia
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La ENADIS 2022 estima que de la población de 12 a 29 años, 19.7% percibió que se discrimina

mucho al momento de buscar empleo, mientras que, 8.4% y 8.1% percibió este grado de

discriminación en las escuelas y cuando va a las oficinas o servicios de gobierno, respectivamente.

Percepción de discriminación

Población de 12 a 29 años según grado de percepción de discriminación por ámbito 

de la vida pública 

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

19.7
8.4 8.1 7.5 4.6 4.2

30.3

19.8
25.9 21.1

15.2 17.2

23.0

23.5

26.3 23.3

23.1 24.9

24.6

47.4
30.9 31.0

55.3 52.9

Buscar empleo Las escuelas Las oficinas o servicios de
gobierno

Los tribunales o juzgados Los servicios de salud Los negocios (tiendas,
restaurantes)

Mucho Algo Poco Nada
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ENADIS 2022 estima que de las mujeres de 12 a 29 años, 21.3% percibió que se discrimina mucho al

buscar empleo, mientras que, 18.1% de los hombres en este grupo de edad tuvieron esta

percepción.

Percepción de discriminación - Sexo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Mucho

Algo

Poco

Nada

Población de 12 a 29 años según grado de percepción de discriminación por ámbito 

de la vida pública y sexo

5.0

4.2

8.0

9.4

8.5

21.3

17.3

18.8

23.4

21.3

28.1

31.2

23.9

25.9

22.7

23.8

26.6

23.3

52.0

50.4

28.7

44.9

27.9

21.8

4.1

4.3

6.9

7.5

7.7

18.1

13.0

15.6

18.7

18.2

23.5

29.3

22.2

23.8

24.0

23.3

26.0

22.8

58.7

55.6

33.3

50.1

34.1

27.4

Los servicios de salud

Los negocios (tiendas, restaurantes)

Los tribunales o juzgados

Las escuelas

Las oficinas o servicios de gobierno

Buscar empleo

MujeresHombres
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48.2

28.0

16.3

14.0

9.6

28.0

14.2

4.9

En 2022, 18.6% de la población de 12 a 29 años manifestó que se le negó injustificadamente alguno

de sus derechos en los últimos 5 años. De este, 41.5% declaró que se le negó recibir apoyos de

programas sociales (becas, BIENESTAR, etcétera), seguido de recibir atención médica o

medicamentos con 23.2 por ciento.

Negación de derechos

Población de 12 a 29 años a la que le fue negado alguno de sus derechos 

injustificadamente en los últimos 5 años

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

18 a 29 años

Hombres 

Mujeres

Total

12 a 29 años
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41.5

23.2

17.9

13.2

12.9

33.2

19.9

6.2

Recibir apoyos de programas sociales (becas,
BIENESTAR, etcétera)

Atención médica o medicamentos

Atención o servicios en alguna oficina de
gobierno

Posibilidad de estudiar o seguir estudiando

Entrada o permanencia en algún negocio,
centro comercial o banco

La oportunidad de trabajar u obtener un
ascenso

Algún crédito de vivienda, préstamo o tarjeta

Renta de un lugar para vivir, como
departamento, vivienda o cuarto

35.1

18.7

19.4

12.5

16.0

38.1

25.4

7.3



La ENADIS 2022 estima que 92.3% de la población de 12 a 29 años a la que le fue negado alguno de

sus derechos de manera injustificada en los últimos 5 años no lo informó ante alguna autoridad o

instancia. De ella, 34.9% piensa que no le harían caso o es pérdida de tiempo.

Instancias de ayuda y causas de no denuncia

* Estimación cualitativa sobre la posible ausencia del fenómeno (caso absoluto 0 y relativo 0.0%).

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Hombres MujeresTotal

34.9

27.7

27.4

2.6

1.7

5.7

35.8

29.8

24.0

2.2

1.8

6.2

34.0

25.4

30.8

3.0

1.5

5.2

Piensa que no le harían caso o es pérdida
de tiempo

No tenía importancia

No sabía que podía hacerlo o dónde
reportarlo

Por temor

Porque se siente menos

Otro

82.9

11.1

3.0

0.05

83.7

11.2

2.6

0.0*

81.9

11.0

3.4

0.1

Una autoridad del lugar (clínica, trabajo,
oficina, autoridad comunitaria)

El Ministerio Público, la policía o gobierno

La Comisión Nacional o Estatal de
Derechos Humanos

El CONAPRED

7.7

92.3

8.1

91.9

7.3

92.7

Sí denunció

No lo
informó

Condición de haber 

denunciado ante alguna 

autoridad o instancia

Población de 12 a 29 años a la que le fue 

negado alguno de sus derechos en los 

últimos 5 años y autoridad o instancia ante 

la que denunció

Población de 12 a 29 años a la que le fue 

negado alguno de sus derechos en los 

últimos 5 años y causa de la no denuncia
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La ENADIS 2022 estima que 28.5% de la población de 12 a 29 años declaró haber sido discriminada

en los últimos 12 meses. De este, 39.2% declaró haberlo sido por su peso o estatura.

Prevalencia de la discriminación contra adolescentes y jóvenes

Porcentaje de la población de 12 a 29 años que declaró haber sido 

discriminada en los últimos 12 meses

2022

2017

ND: No Disponible.

Nota: Para el caso de 2017, la información se refiere al periodo de agosto de 2016 a octubre de 2017;

mientras que para 2022, se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022. 

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior. 

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

39.2*

37.9*

27.4*

20.6

19.8

16.1

15.1*

13.4*

13.1*

12.5*

10.2

5.2*

3.4

3.4

2.0

1.2

34.7

30.3

17.2

19.1

19.7

ND

24.8

10.5

16.0

15.1

ND

3.6

ND

ND

ND

ND

Peso o estatura

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de
peinarse, perforaciones)

Mujer (Hombre)

Edad

Manera de hablar

Opiniones políticas

Creencias religiosas

Tono de piel

Clase social

Lugar donde vive

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada,
huérfana(o) o adoptada(o))

Preferencia sexual

Ser persona indígena o afrodescendiente

Tener alguna enfermedad

Tener alguna discapacidad

Otro

Orientación sexual

28.5*

21.4

Prevalencia de la 

discriminación

Población de 

12 a 29 años 
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La ENADIS 2022 estima que 31.4% y 25.6% de la población de mujeres y hombres de 12 a 29 años,

respectivamente, declaró haber sido discriminada en los últimos 12 meses. De la población de mujeres que

declaró haber sido discriminada, 43.2% refirió haberlo sido por su peso o estatura, mientras que la

población de hombres fue de 34.1 por ciento.

Porcentaje de la población de 12 a 29 años que declaró haber sido 

discriminada en los últimos 12 meses por sexo 

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Prevalencia de la discriminación contra adolescentes y jóvenes - Sexo

25.6

31.4

Hombres 

Mujeres

Prevalencia de la 

discriminación

Población de 

12 a 29 años 

34.1

11.5

37.0

18.8

22.8

13.3

17.4

7.1

14.8

14.9

14.3

4.3

3.7

3.7

2.2
1.2

43.2

39.9

38.6

22.1

17.4

16.5

15.2

12.6

12.2

11.7

11.0

6.0

3.2

3.1
1.8

1.2

Peso o estatura

Mujer (Hombre)

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones)

Edad

Manera de hablar

Creencias religiosas

Opiniones políticas

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Tono de piel

Clase social

Lugar donde vive

Orientación sexual

Ser persona indígena o afrodescendiente

Tener alguna enfermedad

Tener alguna discapacidad

Otro
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2.9

0.2

0.9

1.7

2.7

53.3

32.0

40.6

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o cambió
su lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer

Otra situación

Población de 12 a 29 años que declaró haber sido discriminada en los últimos 5 años 

por situaciones y causas de ocurrencia

Situaciones y causas de la discriminación 

Causas de la discriminación

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Situaciones y ocurrencia de discriminación

33.1

19.2

16.5

8.6

7.6

7.0

4.3

4.1

0.8

65.9

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que le molestaran

Le interrogue o detenga la policía sin razón alguna

Le amenacen, empujen o jaloneen

Alguna persona le haya agredido intencionalmente

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

A propósito le dañaron o vandalizaron algún bien o propiedad

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

La ENADIS 2022 estima que de la población de 12 a 29 años, 33.1% manifestó haber sufrido alguna

situación de discriminación en los últimos 5 años, 19.2% manifestó que le han hecho sentir o le miren de

forma incómoda. Por su parte, de la población de 12 a 29 años discriminada, 53.3% consideró que fue por

su edad.

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación
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Situaciones y causas de la discriminación - Sexo 

Causas de la discriminación

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

MujeresHombres

Situaciones y ocurrencia de discriminación por sexo

3.1

0.3

1.1

2.2

2.5

60.8

52.2

2.7

0.2

0.7

1.3

2.8

47.1

58.9

30.9

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o cambió
su lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer

Otra situación

Población de 12 a 29 años que declaró haber sido discriminada en los últimos 5 años 

por situaciones y causas de ocurrencia por sexo

30.8

14.7

12.5

11.2

7.3

7.1

5.3

3.7

0.9

68.2

35.4

2.6

20.5

26.9

8.0

6.9

2.9

4.8

0.8

63.5

Total (Al menos una situación de discriminación)

Le interrogue o detenga la policía sin razón alguna

Le insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que le molestaran

Le hagan sentir o miren de forma incómoda

Le amenacen, empujen o jaloneen

Alguna persona le haya agredido intencionalmente

A propósito le dañaron o vandalizaron algún bien o propiedad

Le rechacen o excluyan de actividades sociales

Le obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

La ENADIS 2022 estima que de la población de hombres y de la de mujeres de 12 a 29 años, 30.8% y

35.4%, respectivamente, manifestaron haber sufrido alguna situación de discriminación en los últimos 5

años, 14.7% y 2.6% refirieron haber sido interrogados o detenidos por la policía sin razón alguna. Por

su parte, de la población de hombres y de la de mujeres de 12 a 29 años, 60.8% y 47.1% consideraron

que fue por su edad.

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación
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La ENADIS 2022 estima que 38.4% de la población de 12 a 29 años que declaró haber sido

discriminada en los últimos 12 meses, declaró que la discriminación ocurrió en su trabajo o escuela,

seguido de la calle o transporte público y las redes sociales con 36.2% y 23.5%, respectivamente.

Ámbitos de discriminación

Población de 12 a 29 años que declaró haber sido discriminada en los últimos 

12 meses por ámbito de ocurrencia

38.4
36.2

23.5
21.9

12.4
10.9 10.1 9.5

0.4

En su trabajo o
escuela

En la calle o
transporte público

En las redes sociales En su familia En la policía,
ministerio público o

fiscalía

En un negocio,
centro comercial o

banco

En los servicios
médicos

(consultorios, clínicas
u hospitales)

En alguna oficina de
gobierno

Otro

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.
Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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2.9 Mujeres
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En 2022, 17% de la población de mujeres de 18 años y más opinó que en el país se respetan mucho

sus derechos, mientras que, 37.7% opinó que se respetan poco.

Percepción sobre el respeto a los derechos

Población de mujeres de 18 años y más por grado de respeto 

percibido en el país hacia los derechos de su mismo grupo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

17.0

36.3 37.7

8.7

Mucho Algo Poco Nada
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Estigmas sociales y prejuicios – Autopercepción por grupo de interés

De acuerdo con ENADIS 2022, 74.4% de la población de mujeres de 18 años y más estuvo de

acuerdo en que la libre decisión de las mujeres sobre su cuerpo es mal vista por la sociedad,

mientras que, 46.8% estuvo de acuerdo en que lo más importante para una mujer es ser madre.

En desacuerdo 

De acuerdo

Población de mujeres de 18 años y más según autopercepción 

sobre estigmas sociales y prejuicios

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

74.4

46.8

32.2

16.2

10.2

24.3

52.7

67.7

83.7

89.1

La libre decisión de las mujeres sobre su cuerpo es mal vista por la
sociedad

Lo más importante para una mujer es ser madre

El hombre debe ser el principal proveedor del hogar

Los quehaceres domésticos deben hacerlos principalmente las
mujeres

Las mujeres tienen menor capacidad que los hombres en cargos
directivos
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En 2022, 36.4% de la población de mujeres de 18 años y más declaró que la delincuencia e

inseguridad es el principal problema al que se enfrentan las mujeres en México, mientras que,

28.2% declaró que es la violencia hacia las mujeres.

Principales problemáticas declaradas

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Población de mujeres de 18 años y más por principal problemática 

declarada a la que se enfrentan como grupo

36.4

28.2

12.8

9.4

8.1

4.7

0.4

Delincuencia e inseguridad

Violencia hacia las mujeres

Machismo

Desigualdad entre hombres y mujeres

Falta de oportunidades para encontrar trabajo

Dificultades para combinar vida familiar y
laboral

Otro
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La ENADIS 2022 estima que 19.7% de la población de mujeres de 18 años y más declaró que las

discriminan mucho cuando van a buscar empleo, mientras que, 11.8% manifestó este grado de

discriminación cuando van a las oficinas o servicios de gobierno.

Percepción de discriminación

Población de mujeres de 18 años y más por ámbitos de la vida pública según grado de 

percepción de discriminación que enfrentan como grupo

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

19.7

11.8

11.7

7.4

4.4

4.2

30.4

28.0

24.1

19.8

16.2

14.7

21.5

24.2

21.3

22.1

21.7

20.8

25.7

28.8

26.9

49.4

56.5

56.1

Buscar empleo

Las oficinas o servicios de gobierno

Los tribunales o juzgados

Los servicios de salud

Los negocios (tiendas, restaurantes)

Las escuelas

Mucho Algo Poco Nada
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81.0

11.6

4.3

2.8

0.3

72.5

13.3

9.3

4.6

0.3

73.4

16.1

6.8

3.5
0.2

Solo ella

Ambos

Familiares (mamá, papá, hermanos/as)

Esposo(a), pareja o novio(a)

Otra(s) persona(s)

Solo ella

Ambos

Familiares (mamá, papá, hermanos/as)

Esposo(a), pareja o novio(a)

Otra(s) persona(s)

Solo ella

Ambos

Familiares (mamá, papá, hermanos/as)

Esposo(a), pareja o novio(a)

Otra(s) persona(s)

53.3

42.1

3.5

0.1

0.1

0

60.8

34.5

3.8

0.1

0.04

Solo ella

Ambos

Esposo(a), pareja o novio(a)

Familiares (mamá, papá, hermanos/as)

Otra(s) persona(s)

Ambos

Solo ella

Esposo(a), pareja o novio(a)

Familiares (mamá, papá, hermanos/as)

Otra(s) persona(s)

En 2022, 81% de la población de mujeres de 18 años y más declaró que la mayor parte de las veces

solo ella decidió si podía comprarse cosas para sí misma (ropa, accesorios, zapatos). Mientras que,

13.5% manifestó haber recibido un menor sueldo por realizar el mismo trabajo que un hombre en los

últimos 5 años.

Toma de decisiones y condición de discriminación

Población de mujeres de 18 años y más por persona que decide 

la mayor parte de las veces si pueden realizar ciertas 

actividades

Comprarse cosas para ella (ropa, accesorios, zapatos)

Salir de su casa

Reunirse con parientes o amistades

Población de mujeres de 18 años y más según 

condición de haber recibido un menor sueldo 

que un hombre en los últimos 5 añosUsar métodos anticonceptivos

Decidir cuántos hijos tener

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

18 a 49 años 

13.5

54.4

30.0

Sí No No trabajó
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Negación de derechos

Porcentaje de la población de mujeres a la que le fue negado alguno de sus 

derechos injustificadamente en los últimos 5 años

18 a 35 años 

18 años y más

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

La ENADIS 2022 estima que 23.4% de la población de mujeres de 18 años y más manifestó que se le

negó injustificadamente alguno de sus derechos en los últimos 5 años. De este, 47.2% refirió la

negación del derecho a recibir apoyos de programas sociales (becas, BIENESTAR, etcétera),

seguido de atención médica o medicamentos con 36.5 por ciento.
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47.2

36.5

24.1

21.6

14.0

6.2

4.2

9.7

Recibir apoyos de programas sociales (becas,
BIENESTAR, etcétera)

Atención médica o medicamentos

Oportunidad de trabajar u obtener un ascenso

Atención o servicios en alguna oficina de gobierno

Algún crédito de vivienda, préstamo o tarjeta

Entrada o permanencia en algún negocio, centro
comercial o banco

La renta de un lugar para vivir, como departamento,
vivienda o cuarto

Posibilidad de estudiar o seguir estudiando



89.7

80.0

15.8

3.2

1.1

No lo informó

Una autoridad del lugar (clínica, trabajo, oficina, autoridad
comunitaria)

El Ministerio Público, la policía o gobierno

La Comisión Nacional o Estatal de Derechos Humanos

Otra instancia

La ENADIS 2022 estima que 89.7% de la población de mujeres de 18 años y más a la que le fue negado

alguno de sus derechos de manera injustificada en los últimos 5 años, no lo informó ante una autoridad

del lugar (clínica, trabajo, oficina, autoridad comunitaria), en contraste, solo 10.3% sí denunció.

Por otro lado, 44% de la población de mujeres de 18 años y más que no lo informó, fue porque piensa que

no le harían caso o es pérdida de tiempo.

Instancias de ayuda y causas de no denuncia

Autoridad o instancia ante la que denunció y causas de la no denuncia

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

44.0

25.8

20.3

3.0

1.6

5.2

Piensa que no le harían caso o es
pérdida de tiempo

No sabía que podía hacerlo o dónde
reportarlo

No tenía importancia

Por temor

Porque se siente menos

Otro
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Porcentaje de la población de mujeres de 18 años y más que declaró 

haber sido discriminada en los últimos 12 meses 

Prevalencia de la 

discriminación

Población mujeres 

de 18 años y más

La ENADIS 2022 estima que 24.8% de la población de mujeres de 18 años y más declaró haber sido

discriminada en los últimos 12 meses. De este, 35% declaró haberlo sido por ser mujer, mientras que,

30.3% manifestó que fue por su peso o estatura.

Prevalencia de la discriminación contra mujeres

2022

2017

ND. No Disponible.

Nota: Para el caso de 2017, la información se refiere al periodo de

agosto de 2016 a octubre de 2017; mientras que para 2022, se refiere

al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo

con respecto del ejercicio anterior.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

20.4

24.8*
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35.0*

30.3

29.6

23.0*

21.0*

20.8

18.3

17.7

14.8*

14.6*

10.4

6.8

4.4

4.3

3.0

30.8

29.5

28.1

25.6

32.4

ND

ND

17.6

16.9

18.2

9.8

ND

ND

ND

3.0

Mujer

Peso o estatura

Forma de vestir o arreglo personal
 (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones)

Edad

Creencias religiosas

Por sus opiniones políticas

Por su estado civil o su situación de pareja o familiar
(embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Manera de hablar

Clase social

Lugar donde vive

Tono de piel

Tener alguna enfermedad

Tener alguna discapacidad

Ser persona indígena o afrodescendiente

Orientación sexual



3.3

0.2

2.6

1.4

3.3

33.8

76.3

26.7

Por ser indígena

Por ser persona afrodescendiente

Por ser persona con discapacidad

Porque nació en el extranjero o cambió su
lugar de residencia

Por su religión

Por su edad

Por ser mujer

Otra situación

La ENADIS 2022 estima que de la población de mujeres de 18 años y más, 27.2% manifestó haber sufrido

alguna situación de discriminación en los últimos 5 años, 18.8% manifestó que le han hecho sentir o la

han mirado de forma incómoda. Por su parte, de la población de mujeres discriminada, 76.3% consideró

que fue por ser mujer.

Situaciones de discriminación

Causas de la discriminación

Población de mujeres de 18 años y más que declaró haber sido discriminada en los 

últimos 5 años por situaciones y causas de ocurrencia

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Situaciones y ocurrencia de discriminación

27.2

18.8

14.5

6.3

5.8

4.0

2.9

2.0

0.7

72.8

Total (Al menos una situación de discriminación)

La hagan sentir o miren de forma incómoda

La insulten, se burlen o le hayan dicho cosas que le
molestaran

La amenacen, empujen o jaloneen

Alguna persona la haya agredido intencionalmente

A propósito la dañaron o vandalizaron algún bien o
propiedad

La rechacen o excluyan de actividades sociales

La interrogue o detenga la policía sin razón alguna

La obliguen a salir de alguna comunidad

Ninguna situación de discriminación

Total (Al menos una situación de discriminación)

Ninguna situación de discriminación
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2.10 Trabajadoras 
del hogar 

remuneradas
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De la población de mujeres de 18 años y más que declaró haber realizado actividades de quehaceres

domésticos a cambio de un pago en los últimos 12 meses, 39% manifestó haber percibido poco

respeto en el país hacia sus derechos.

Trabajadoras del hogar remuneradas

Población de mujeres trabajadoras del hogar de 18 años y más según 

grado de respeto percibido en el país hacia sus derechos 

18.1

26.0

39.0

16.6

16.1

28.6

39.3

15.7

18.2

25.4

39.0

17.2

22.0

25.0

38.7

13.9

Mucho

Algo

Poco

Nada

18 a 29 años 30 a 59 años 60 años y másTotal

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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37.5

36.0

35.9

26.6

26.6

26.3*

26.0

23.4

22.6

22.4

12.5

8.4

7.8

5.2

3.7

35.1

37.0

34.6

23.0

ND

37.1

26.5

21.3

24.8

ND

11.4

ND

ND

ND

2.4

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse,…

Peso o estatura

Mujer (Hombre)

Edad

Por su estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada,…

Creencias religiosas

Clase social

Manera de hablar

Lugar donde vive

Por sus opiniones políticas

Tono de piel

Tener alguna enfermedad

Ser persona indígena o afrodescendiente

Tener alguna discapacidad

Preferencia sexual

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada,    

huérfana(o) o adoptada(o))

Orientación sexual

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de

peinarse, perforaciones)

1 Mujeres de 18 años y más que declararon haber realizado actividades de quehaceres

domésticos a cambio de un pago, en los últimos 12 meses.

ND. No Disponible.

Nota: Para el caso de 2017, la información se refiere al periodo de agosto de 2016 a octubre de 2017; mientras que para 2022, se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

Prevalencia de la discriminación contra trabajadoras del hogar remuneradas¹

Población de mujeres trabajadoras del hogar remuneradas¹ de 18 años y más que declaró 

haber sido discriminada en los últimos 12 meses por motivo de la discriminación 

La ENADIS 2022 estima que 34.6% de la población de mujeres trabajadoras del hogar remuneradas¹ de 18

años y más declaró haber sido discriminada en los últimos 12 meses. De este, 37.5% declaró haberlo sido

por su forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones).

Prevalencia de la 

discriminación

Población de trabajadoras 

del hogar remuneradas

2022

2017

34.6*

28.8
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De acuerdo con ENADIS 2022, 9.4% de la población de mujeres de 18 años y más declaró haber

realizado actividades de quehaceres domésticos a cambio de un pago en los últimos 12 meses.

De ellas, 48.4% declaró que la falta de prestaciones laborales (seguro, aguinaldo, vacaciones

pagadas, etcétera) es el principal problema para las trabajadoras del hogar en México, mientras que,

29.9% declaró que son las malas condiciones de trabajo (horarios extensos, bajo salario).

Principales problemáticas de las trabajadoras del hogar remuneradas1

Población de trabajadoras del hogar remuneradas1 de 18 años y más por 

principal problemática declarada a la que se enfrentan como grupo

48.4

29.9

20.2

1.4

Falta de prestaciones laborales
(seguro, aguinaldo, vacaciones

pagadas, etcétera)

Malas condiciones de trabajo
 (horarios extensos, bajo

salario)

Maltrato o abuso de las
personas que las contratan

(empleador/a)

Otro

Condición de haber realizado actividades de 

quehaceres domésticos a cambio de un pago 

en los últimos 12 meses

9.4

90.6

Sí

No

1 Mujeres de 18 años y más que declararon haber realizado actividades de quehaceres domésticos a cambio de un pago, en los últimos 12 meses.

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

154



Tipo de derechos laborales a los que tienen acceso 

las trabajadoras del hogar remuneradas¹

En 2022, 9.4% de la población de mujeres de 18 años y más manifestó ser trabajadora del hogar

remunerada¹. De este, 11.9% declaró haber tenido acceso a prestaciones laborales (aguinaldo,

vacaciones con goce de sueldo), mientras que, 71.3% declaró que la última vez que se enfermó ella o

un familiar cubrieron los gastos médicos.

Por otro lado, 7.9% de las mujeres trabajadoras del hogar remuneradas¹ manifestó contar con trabajo

de planta. De este, 87.9% refirió comer de los mismos alimentos que la familia.

Derechos laborales de las trabajadoras del hogar remuneradas¹

11.9

8.0

2.7

Le dan (daban) prestaciones
laborales (aguinaldo, vacaciones,

con goce de sueldo)

Le pagan (pagaron) o apoyan
(apoyaron) en el pago del seguro

médico o social

Firmó un contrato laboral

87.9

85.1

85.0

63.2

61.5

Come (comía) de los mismos
alimentos que la familia

Tiene (tenía) al menos un día de
descanso a la semana

Le dan (daban) permiso para salir
si tiene (tenía) alguna necesidad

personal

Tiene (tenía) un baño para su uso
exclusivo

Trabaja (trabajaba) máximo 8
horas al día

71.3

15.4

8.6
3.8

0.8

Ella o un
familiar

No se ha
enfermado

Su
empleador(a)

Entre ella y su
empleador(a)

Otras
personas

Actor que cubrió los gastos médicos la última vez que 

se enfermó

Tipo de derechos laborales a los que tienen acceso 

las trabajadoras del hogar remuneradas¹ con trabajo 

de planta

1 Mujeres de 18 años y más que declararon haber realizado actividades de quehaceres domésticos a cambio de un pago, en los últimos 12 meses.

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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2.11 Otros grupos
(tono de piel)
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De acuerdo con ENADIS 2022, 49.7% de la población de 18 años y más autorreconoce tener un tono

de piel¹ intermedia situada entre (F – G).

Por otro lado, un 29.2% manifestó tener un tono de piel¹ más clara situada entre (H – K) y 21.1%

declaró tener un tono de piel¹ más obscura situada entre (A – E).

Distribución de la población por tono de piel¹

Población de 18 años y más según tono de piel¹

¹ El tono de piel está indicado en una escala cromática del proyecto Etnicidad y Raza en América Latina (PERLA, por sus siglas en inglés). Para fines comparativos con la ENADIS 2017,

se agrupan los tonos de piel A – E, F – G y H – K.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

0.2

0.7

1.3

7.1

11.8

28.3

21.4

19.0

7.7

2.3

0.2

0.4

1.0

1.6

8.7

13.6

29.0

20.9

16.2

6.3

2.1

0.2

0.1

0.4

1.1

5.7

10.2

27.7

21.8

21.5

8.9

2.4

0.2

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K 

Hombres 

Mujeres

Total
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Población de 18 años y más por tono de piel¹ según tipo de derecho negado

Tipo de derecho negado - Tono de piel¹

¹ El tono de piel está indicado en una escala cromática del proyecto Etnicidad y 

Raza en América Latina (PERLA, por sus siglas en inglés). Para fines comparativos con la ENADIS 2017, se agrupan los tonos de piel A – E, F – G y H – K.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

9.5

8.1

6.3

4.4

2.3

1.1

1.0

7.1

6.4

7.3

5.2

2.7

0.7

1.1

12.6

10.3

5.0

3.4

1.9

1.7

0.8

Recibir apoyos de programas sociales
(becas BIENESTAR, etc.)

Atención médica o medicamentos

Atención o servicios en alguna oficina de
gobierno

Crédito de vivienda,
préstamo o tarjeta

Entrada o permanencia en algún negocio,
centro comercial o banco

Posibilidad de estudiar
o seguir estudiando

Renta de un lugar para vivir, como
departamento,

vivienda o cuarto

9.6

8.3

5.4

4.2

1.9

0.9

0.6

6.9

7.4

5.9

5.4

2.4

0.9

0.5

12.0

9.0

5.0

3.2

1.4

0.8

0.6

Recibir apoyos de programas sociales
(becas BIENESTAR, etc.)

Atención médica o medicamentos

Atención o servicios en alguna oficina de
gobierno

Crédito de vivienda,
préstamo o tarjeta

Entrada o permanencia en algún negocio,
centro comercial o banco

Renta de un lugar para vivir, como
departamento,

vivienda o cuarto

Posibilidad de estudiar
o seguir estudiando

9.2

7.1

5.5

4.3

1.8

1.2

0.9

7.7

6.0

6.4

5.4

2.6

1.2

1.3

10.1

7.8

4.9

3.6

1.2

1.2

0.7

Recibir apoyos de programas sociales
(becas BIENESTAR, etc.)

Atención médica o medicamentos

Atención o servicios en alguna oficina de
gobierno

Crédito de vivienda,
préstamo o tarjeta

Entrada o permanencia en algún negocio,
centro comercial o banco

Renta de un lugar para vivir, como
departamento,

vivienda o cuarto

Posibilidad de estudiar
o seguir estudiando

A-E                                                                                      F-G                                    H-K

Hombres MujeresTotal

De acuerdo con ENADIS 2022, 9.6% de la población de 18 años y más que autorreconoce tener un

tono de piel¹ situada entre (F – G) se le negó el derecho de recibir apoyos de programas sociales

(becas BIENESTAR, etcétera).
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Población de 18 años y más a la que le fue negado alguno de sus derechos de 

manera injustificada por tono de piel¹

¹ El tono de piel está indicado en una escala cromática del proyecto Etnicidad y Raza en América Latina (PERLA, por sus siglas en inglés). Para fines comparativos con la ENADIS 2017, 

se agrupan los tonos de piel A – E, F – G y H – K.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

A-E                                                                                       F-G                                   H-K

Hombres MujeresTotal

8.3

1.6

0.4

89.7

6.0

1.9

0.8

91.3

10.6

1.3

0.1

88.0

Una autoridad del lugar (clínica,
trabajo, oficina, autoridad comunitaria)

El Ministerio Público, la policía o
gobierno

La Comisión Nacional o Estatal de
Derechos Humanos

No lo informó

9.1

1.2

0.9

0.2

88.6

9.0

0.7

0.3

0.2

89.9

9.1

1.5

1.4

0.2

87.7

Una autoridad del lugar (clínica,
trabajo, oficina, autoridad comunitaria)

El Ministerio Público, la policía o
gobierno

La Comisión Nacional o Estatal de
Derechos Humanos

Otra

No lo informó

De acuerdo con la ENADIS 2022, 8.3% de la población de 18 años y más a la que se le negó alguno

de sus derechos en los últimos 5 años y que autorreconoce tener un tono de piel¹ entre (A – E), acudió

ante una autoridad del lugar (clínica, trabajo, oficina, autoridad comunitaria).

Instancias de ayuda - Tono de piel¹

7.1

1.5

0.2

0.2

90.9

6.1

1.4

0.5

0.3

91.6

7.9

1.6

0.04

0.2

90.3

Una autoridad del lugar (clínica, trabajo,
oficina, autoridad comunitaria)

El Ministerio Público, la policía o
gobierno

La Comisión Nacional o Estatal de
Derechos Humanos

Otra

No lo informó
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44.2

25.1

21.3

3.6

3.5

2.0

45.3

18.7

26.1

3.4

4.2

2.0

43.0

32.1

16.1

3.9

2.7

2.0

Piensa que no le harían caso o
es pérdida de tiempo

No sabía que podía hacerlo o
dónde reportarlo

No tenía importancia

Por temor

Otro

Porque se siente menos

De acuerdo con la ENADIS 2022, 45.6% de la población de 18 años y más a la que se le negó algunos

de sus derechos en los últimos 5 años, que autorreconoce tener un tono de piel¹ entre (F – G) y no lo

informó ante alguna autoridad o instancia, declaró no haber denunciado porque piensa que no le

harían caso o es pérdida de tiempo.

Causas de no denuncia - Tono de piel¹ 

Población de 18 años y más a la que le fue negado alguno de sus derechos en los 

últimos 5 años según causa de la no denuncia por tono de piel¹

¹ El tono de piel está indicado en una escala cromática del proyecto Etnicidad y Raza en América Latina (PERLA, por sus siglas en inglés). Para fines comparativos con la ENADIS 2017, 

se agrupan los tonos de piel A – E, F – G y H – K.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Hombres 

Mujeres

Total

45.6

24.7

20.5

5.0

2.6

1.5

48.6

18.7

23.6

5.2

2.7

1.2

43.1

29.6

18.0

4.8

2.6

1.8

Piensa que no le harían caso o
es pérdida de tiempo

No sabía que podía hacerlo o
dónde reportarlo

No tenía importancia

Otro

Por temor

Porque se siente menos

44.5

23.0

21.4

6.7

2.5

1.8

44.1

21.4

22.1

7.2

2.6

2.5

44.8

24.2

20.9

6.4

2.4

1.3

Piensa que no le harían caso o
es pérdida de tiempo

No sabía que podía hacerlo o
dónde reportarlo

No tenía importancia

Otro

Por temor

Porque se siente menos

A-E                                                                                      F-G                                    H-K
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¹ El tono de piel está indicado en una escala cromática del proyecto Etnicidad y Raza

en América Latina (PERLA, por sus siglas en inglés). Para fines comparativos

con la ENADIS 2017, se agrupan los tonos de piel A – E, F – G y H – K.

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

La ENADIS 2022 estima que 26.5% de la población de 18 años y más que autorreconoce tener un tono de

piel¹ entre (A – E), 22.8% entre (F – G), y 23.3% entre (H – K) declaró haber sido discriminada en los

últimos 12 meses.

Prevalencia de discriminación por tono de piel¹

Población de 18 años y más que declaró haber sido discriminada en los últimos 12 meses según motivos de discriminación por tono piel¹

33.1

28.0

24.5

24.4

22.2

21.9

21.0

20.6

20.3

20.0

13.6

8.0

6.2

5.1

2.8

31.3

24.2

25.7

27.3

21.6

17.2

22.2

17.0

8.9

18.9

10.5

7.3

6.2

6.1

2.9

35.4

32.8

22.9

20.9

22.8

27.7

19.6

24.9

34.2

21.2

17.4

8.8

6.2

3.9

2.6

30.1

26.3

21.7

24.3

16.0

20.3

12.9

21.5

22.3

15.2

13.1

4.9

7.4

6.3

3.2

29.7

22.9

25.2

29.2

16.7

18.7

15.4

20.6

9.3

16.7

8.2

5.1

7.6

7.6

3.1

30.4

29.2

18.8

20.1

15.4

21.7

10.8

22.2

33.3

14.0

17.1

4.8

7.2

5.2

3.3

29.4

29.1

19.0

25.2

12.6

17.5

6.9

21.9

28.9

13.0

15.2

2.1

6.4

3.9

3.2

25.3

25.0

22.9

30.6

13.4

15.3

9.8

19.4

11.0

13.9

7.0

2.7

7.7

4.5

3.4

31.6

31.4

16.9

22.2

12.1

18.6

5.4

23.2

38.8

12.6

19.7

1.8

5.7

3.6

3.1

Forma de vestir o arreglo personal

Peso o estatura

Manera de hablar

Opiniones políticas

Clase social

Creencias religiosas

Tono de piel

Edad

Mujer (Hombre)

Lugar donde vive

Estado civil o su situación de pareja o familiar

Ser persona indígena o afrodescendiente

Tener alguna enfermedad

Tener alguna discapacidad

Preferencia sexual

A-E F-G H-K

Hombres MujeresTotal

Orientación sexual
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2.12 Otros grupos
(diversidad sexual 

y de género)
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De acuerdo con la ENADIS 2022, 37.3% de la población de 18 años y más de la diversidad sexual y

de género1 declaró haber sido discriminada en los últimos 12 meses. De este, 41.8% declaró haberlo

sido por su forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones).

Prevalencia de discriminación

1 Corresponde a un subconjunto de la población de 18 años y más que respondieron el Cuestionario de Opinión y Experiencias (COE).

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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41.8

37.9

36.2

32.1

24.8

24.5

23.2

20.1

16.8

16.4

15.8

12.7

5.3

4.7

2.3

37.6

32.6

20.0

34.6

30.6

24.9

25.3

18.9

14.5

21.2

19.4

17.8

5.2

7.9

3.6

44.8

41.7

47.7

30.4

20.6

24.1

21.7

20.9

18.4

13.0

13.2

9.0

5.4

2.5

1.4

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones)

Peso o estatura

Mujer (Hombre)

Orientación sexual

Manera de hablar

Edad

Opiniones políticas

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Creencias religiosas

Clase social

Tono de piel

Lugar donde vive

Tener alguna enfermedad

Tener alguna discapacidad

Ser persona indígena o afrodescendiente

Prevalencia de la 

discriminación

Diversidad sexual 

y de género

37.3

30.2

44.6

Hombres 

Mujeres

Total

Porcentaje de la población de 18 años y más con diversidad sexual y de 

género1 que declaró haber sido discriminada en los últimos 12 meses 



3. Principales resultados 
por categoría

Resumen de grupos

Índice



50.7* 25.1*43.624.5 25.1 18.117.031.6*26.4

Percepción de la población sobre respeto a los derechos

Población 

indígena de 12 

años y más

19.1 16.525.5 NDND 26.2

25.6 17.3

39.7

20222017

ND: No Disponible.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior. 

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

De acuerdo con ENADIS 2022, de los diferentes grupos de interés, 17% de la población de mujeres

de 18 años y más opinó que en el país se respetan mucho sus derechos.

Población de 

mujeres de 18 

años y más

Población de 

adolescentes y 

jóvenes

Población de la 

diversidad religiosa 

de 12 años y más

Población de 

trabajadoras del 

hogar remuneradas

Población de 12 

años y más con 

discapacidad

Población migrante 

de 15 años y más
Población de 60 

años y más

Población 

afrodescendiente 

de 12 años y más
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25.3

27.7

Población indígena de 12 

años y más

43.3

43.9

Población migrante de 15 

años y más

De acuerdo con ENADIS 2022, de los diferentes grupos de interés, 24.8% de la población de

hombres de 12 años y más afrodescendiente opinó que en el país se respetan mucho sus

derechos, mientras que, el porcentaje para mujeres fue de 24.1 por ciento.

Percepción de la población sobre respeto a los derechos - Sexo

24.1

24.8

Población afrodescendiente de 

12 años y más

21.8

28.5

Población de 

adolescentes y jóvenes

48.8

53.2

Población de la diversidad religiosa 

de 12 años y más

25.0

25.3

Población de 12 años y más 

con discapacidad

31.0

32.3

Población de 60 años y más

Hombres Mujeres
Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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Porcentaje de la población según problemática declarada con mayor 

frecuencia por cada grupo de interés

Principales problemáticas que enfrentan los grupos de interés 

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Falta de empleo
Discriminación por su 

apariencia

Calles, instalaciones y 

transportes inadecuados a 

sus condiciones

Falta de empleo
Falta de respeto a sus 

costumbres y tradiciones

Población indígena de 12 años y 

más

Población afrodescendiente de 12 

años y más 

Población de 12 años y más con 

discapacidad

Población migrante de 15 años y 

más

Población de la diversidad religiosa 

de 12 años y más

Población de 60 años y más
Población de adolescentes y 

jóvenes
Mujeres de 18 años y más

Trabajadoras del hogar 

remuneradas de 18 años y más

Su pensión no alcanza para 

cubrir sus necesidades 

básicas

Adicciones 

(alcohol, tabaco, droga)
Delincuencia e inseguridad

Falta de prestaciones 

laborales (seguro, aguinaldo, 

vacaciones pagadas, 

etcétera)

18.5
29.7 31.9

44.0 28.4

36.3 34.4 36.4 48.4
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Porcentaje de la población según problemática declarada con mayor 

frecuencia por cada grupo de interés y sexo

Principales problemáticas que enfrentan los grupos de interés - Sexo 

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Falta de empleo
Discriminación por su 

apariencia

Calles, instalaciones y 

transportes inadecuados a 

sus condiciones

Falta de empleo
Falta de respeto a sus 

costumbres y tradiciones

Población indígena de 12 años y 

más

Población afrodescendiente de 12 

años y más 

Población de 12 años y más con 

discapacidad

Población migrante de 15 años y 

más

Población de la diversidad religiosa 

de 12 años y más

Población de 60 años y más
Población de adolescentes y 

jóvenes
Mujeres de 18 años y más

Trabajadoras del hogar 

remuneradas de 18 años y más

Su pensión no alcanza para 

cubrir sus necesidades 

básicas

Adicciones 

(alcohol, tabaco, droga)
Delincuencia e inseguridad

Falta de prestaciones 

laborales (seguro, aguinaldo, 

vacaciones pagadas, 

etcétera)

Hombres Mujeres

19.217.8 29.729.6 28.8
34.4

43.0

45.0
28.328.5

36.136.4 37.331.5
36.4 48.4
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De acuerdo con ENADIS 2022, 37.3% de la población de la diversidad sexual y de género3 declaró

alguna experiencia de discriminación en los últimos 12 meses.

Prevalencia de experiencias de discriminación

Porcentaje de la población por grupos seleccionados que declaró haber 

sido discriminada en los últimos 12 meses

20222017
1 Se refiere a las personas de 18 años y más que respondieron el módulo de mujeres.
2 Corresponde a un subconjunto de la población de mujeres de 18 años y más que respondieron el módulo de mujeres.
3 Corresponde a un subconjunto de la población de 18 años y más que respondieron el Cuestionario de Opinión y Experiencias (COE).

ND: No Disponible.

Nota: Para el caso de 2017, la información se refiere al periodo de agosto de 2016 a octubre de 2017; mientras que para 2022, se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022. 

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.
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25.3

ND

24.6

ND

32.9

18.3

21.4
20.4

28.8

ND

20.2

28.0*

35.6
33.8*

28.8 28.6*

17.9

28.5*

24.8*

34.6*

37.3

23.7*

Indígena Afrodescendiente Discapacidad Migrante Diversidad
 religiosa

Población de 60
años y más

Adolescentes
 y jóvenes

Mujeres de 18 años
y más¹

Trabajadoras del
hogar²

Diversidad sexual y
de género³

Población de 18
años y más



27.9

33.8 34.4

27.2 26.6

18.3

25.6

NA NA

30.2

22.8

28.1

37.2

33.4

30.3 30.1

17.6

31.4

24.8

34.6

44.6

24.5

Indígena Afrodescendiente Discapacidad Migrante Diversidad
religiosa

Población de 60
años y más

Adolescentes
 y jóvenes

Mujeres de 18 años
y más¹

Trabajadoras del
hogar²

Diversidad sexual y
de género³

Población de 18
años y más

De acuerdo con ENADIS 2022, 44.6% de la población de mujeres de la diversidad sexual y de

género3 declaró alguna experiencia de discriminación en los últimos 12 meses, mientras que, 34.4%

de la población de hombres con discapacidad manifestó haber tenido alguna experiencia de

discriminación.

Prevalencia de experiencias de discriminación - Sexo

Porcentaje de la población por grupos seleccionados que declaró haber 

sido discriminada en los últimos 12 meses y sexo

Hombres Mujeres
1 Se refiere a las personas de 18 años y más que respondieron el módulo de mujeres.
2 Corresponde a un subconjunto de la población de mujeres de 18 años y más que respondieron el módulo de mujeres.
3 Corresponde a un subconjunto de la población de 18 años y más que respondieron el Cuestionario de Opinión y Experiencias (COE).

NA: No Aplica.

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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En 2022, 48.8% de la población de la diversidad sexual y de género3 de 18 a 29 años declaró

alguna experiencia de discriminación en los últimos 12 meses, mientras que, 45.6% de la población de

afrodescendiente manifestó lo mismo.

Prevalencia de experiencias de discriminación - Edad

Porcentaje de la población por grupos seleccionados que declaró haber 

sido discriminada en los últimos 12 meses y grupos de edad

12 a 17 años 18 a 29 años 30 a 59 años 60 años y más
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26.8

34.1

26.9

32.4
30.3

NA

27.3

NA NA NA

30.9

45.6

27.0

33.0 33.5

NA

29.3
31.4

42.9

48.8

30.228.9

35.9
33.9

26.8 27.3

NA NA

24.3

32.8

28.5

22.423.3 22.4

18.7
16.9

24.7

17.9

NA

17.5

31.8

22.7

18.7

Indígena Afrodescendiente Discapacidad Migrante Diversidad
 religiosa

Población de 60
años y más

Adolescentes
 y jóvenes

Mujeres de 18 años
y más¹

Trabajadoras del
hogar²

Diversidad sexual y
de género³

Población de 18
años y más

NA

1 Se refiere a las personas de 18 años y más que respondieron el módulo de mujeres.
2 Corresponde a un subconjunto de la población de mujeres de 18 años y más que respondieron el módulo de mujeres.
3 Corresponde a un subconjunto de la población de 18 años y más que respondieron el Cuestionario de Opinión y Experiencias (COE).

NA: No Aplica.

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.



La ENADIS 2022 estima que 23.7% de la población de 18 años y más declaró haber sido discriminada en los

últimos 12 meses. 24.5% de la población de mujeres y 22.8% de la población de hombres de 18 años y más,

manifestó haber sido discriminada en los últimos 12 meses.

Prevalencia de discriminación 172

20.2 20.2 20.1

23.7* 22.8*
24.5*

Nacional Hombres Mujeres¹

2022

2017

1 Se refiere a las mujeres de 18 años y más que respondieron el Cuestionario de Opinión y Experiencias (COE).

Nota: Para el caso de 2017, la información se refiere al periodo de agosto de 2016 a octubre de 2017;mientras que para 2022, se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

Porcentaje de la población de 18 años y más que declaró haber sido 

discriminada en los últimos 12 meses



Prevalencia de experiencias de discriminación
Porcentaje de la población de 18 años y más que declaró haber sido 

discriminada en los últimos 12 meses por entidad federativa

Entidad

Víctimas de 

discriminación

(%)

2017

Víctimas de 

discriminación

(%)

2022

Cambio

(Δ%)
Entidad

Víctimas de 

discriminación

(%)

2017

Víctimas de 

discriminación

(%)

2022

Cambio

(Δ%)

NACIONAL 20.2 23.7* 17.6

Aguascalientes 16.9 20.9* 23.5 Morelos 24.4 23.3 -4.4
Baja California 16.5 22.3* 34.5 Nayarit 13.1 17.9* 36.6

Baja California Sur 18.1 21.0 15.8 Nuevo León 14.0 18.4* 31.2

Campeche 19.6 18.5 -5.5 Oaxaca 24.9 26.7 7.2

Coahuila 15.7 20.3* 29.6 Puebla 28.4 30.6 7.6

Colima 25.6 20.0 -21.9 Querétaro 19.4 30.5* 57.6

Chiapas 16.7 18.9 13.1 Quintana Roo 23.6 20.1 -14.7
Chihuahua 16.1 19.6 21.4 San Luis Potosí 14.4 22.9* 59.5

Ciudad de México 23.7 29.6* 24.8 Sinaloa 16.9 13.8 -18.2
Durango 15.4 23.2* 50.9 Sonora 18.6 17.5 -5.9
Guanajuato 15.9 22.5* 41.3 Tabasco 20.5 23.8 16.0

Guerrero 25.1 26.7 6.6 Tamaulipas 17.2 20.2 17.7
Hidalgo 17.8 20.3 14.2 Tlaxcala 21.4 23.4 9.1

Jalisco 21.3 27.1 27.3 Veracruz 19.8 24.5* 23.9

Estado de México 24.0 24.7 2.9 Yucatán 21.0 32.1* 52.6

Michoacán 16.5 21.8* 32.7 Zacatecas 13.7 20.4* 48.1

Entidades federativas A la baja  0 Al alza  14 Sin cambio 18

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.
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Prevalencia de experiencias de discriminación
Porcentaje de la población de 18 años y más que declaró haber sido 

discriminada en los últimos 12 meses por entidad federativa

32.1

30.6

30.5

29.6

27.1

26.7

26.7

24.7

24.5

23.8

23.7

23.4

23.3

23.2

22.9

22.5

22.3

21.8

21.0

20.9

20.4

20.3

20.3

20.2

20.1

20.0

19.6

18.9

18.5

18.4

17.9

17.5

13.8

Yucatán

Puebla

Querétaro

Ciudad de México

Jalisco

Guerrero

Oaxaca

Estado de México

Veracruz

Tabasco

Nacional

Tlaxcala

Morelos

Durango

San Luis Potosí

Guanajuato

Baja California

Michoacán

Baja California Sur

Aguascalientes

Zacatecas

Coahuila

Hidalgo

Tamaulipas

Quintana Roo

Colima

Chihuahua

Chiapas

Campeche

Nuevo León

Nayarit

Sonora

Sinaloa
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Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.



Prevalencia de experiencias de discriminación - Mujeres
Porcentaje de mujeres de 18 años y más que declararon haber sido 

discriminadas en los últimos 12 meses por entidad federativa

32.7

32.6

31.7

30.5

27.9

27.0

26.2

25.2

24.6

24.5

24.1

24.1

24.0

23.7

23.5

23.3

22.8

22.7

22.7

22.5

22.0

21.9

21.6

21.5

21.2

20.8

20.2

19.9

19.8

19.5

18.9

18.4

13.5

Yucatán

Puebla

Querétaro

Ciudad de México

Oaxaca

Tabasco

Estado de México

San Luis Potosí

Jalisco

Nacional

Veracruz

Durango

Tlaxcala

Michoacán

Guerrero

Quintana Roo

Baja California

Colima

Morelos

Aguascalientes

Nuevo León

Coahuila

Hidalgo

Chihuahua

Guanajuato

Sonora

Zacatecas

Baja California Sur

Tamaulipas

Campeche

Chiapas

Nayarit

Sinaloa
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Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.



Prevalencia de experiencias de discriminación - Hombres
Porcentaje de hombres de 18 años y más que declararon haber sido 

discriminados en los últimos 12 meses por entidad federativa

31.4

30.7

29.9

29.2

28.5

28.2

25.2

25.0

24.1

24.1

22.9

22.8

22.6

22.3

21.9

21.7

20.6

20.6

20.3

20.2

19.6

19.1

19.0

18.7

18.7

17.5

17.5

17.4

17.0

16.9

14.3

14.2

14.0

Yucatán

Guerrero

Jalisco

Querétaro

Ciudad de México

Puebla

Oaxaca

Veracruz

Morelos

Guanajuato

Estado de México

Nacional

Tlaxcala

Durango

Baja California Sur

Baja California

Tamaulipas

Zacatecas

San Luis Potosí

Tabasco

Michoacán

Aguascalientes

Chiapas

Hidalgo

Coahuila

Nayarit

Chihuahua

Campeche

Quintana Roo

Colima

Nuevo León

Sinaloa

Sonora

176

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.



30.6

27.5

24.6

23.7*

21.6

21.4*

19.9*

16.5

15.7*

13.8

13.1

6.8

5.3

4.9

3.1

1.4

30.0

29.1

ND

18.1

21.9

26.4

28.7

17.7

19.6

ND

13.1

ND

ND

ND

3.3

ND

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones)

Peso o estatura

Sus opiniones políticas

Mujer (Hombre)

Manera de hablar

Edad

Creencias religiosas

Clase social

Lugar donde vive

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Tono de piel

Tener alguna enfermedad

Tener alguna discapacidad

Ser persona indígena o afrodescendiente

Orientación sexual

Otro motivo

ND: No Disponible.

Nota: Para el caso de 2017, la información se refiere al periodo de agosto de 2016 a octubre de 2017;

mientras que para 2022, se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

De la población de 18 años y más declaró haber sido discriminada en los últimos 12 meses, 30.6%

manifestó haberlo sido por su forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse,

perforaciones).

Prevalencia de discriminación

Porcentaje de la población de 18 años y más que declaró haber sido 

discriminada en los últimos 12 meses

2022

2017
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Prevalencia de la 

discriminación

Población de 18 

años y más 

20.2
23.7*



La ENADIS 2022 estima que 24.5% de la población de mujeres de 18 años y más declaró haber sido

discriminada en los últimos 12 meses. De este, 35.3% declaró haberlo sido por ser mujer.

Prevalencia de discriminación - Sexo

Porcentaje de la población de 18 años y más que declaró haber sido 

discriminada en los últimos 12 meses por sexo

178

Hombres 

Mujeres

Prevalencia de la 

discriminación

Población de 18 

años y más 

22.8 24.5

9.6

29.1

23.7

19.3

17.5

29.0

24.8

8.6

17.4

16.7

16.1

7.2

5.2

6.4

3.1

35.3

31.8

30.7

23.1

21.8

21.0

19.0

18.0

15.7

14.9

10.7

6.5

4.6

4.4

3.1

Mujer (Hombre)

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de peinarse, perforaciones)

Peso o estatura

Edad

Creencias religiosas

Sus opiniones políticas

Manera de hablar

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Clase social

Lugar donde vive

Tono de piel

Tener alguna enfermedad

Ser persona indígena o afrodescendiente

Tener alguna discapacidad

Orientación sexual

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.



38.9

34.6

29.6

20.2

20.1

19.2

17.2

15.2

15.1

13.5

12.8

4.8

4.6

3.5

2.0

1.5

Forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa,forma de peinarse, perforaciones)

Peso o estatura

Mujer (Hombre)

Opiniones políticas

Edad

Manera de hablar

Creencias religiosas

Clase social

Lugar donde vive

Estado civil o su situación de pareja o familiar (embarazada, huérfana(o) o adoptada(o))

Tono de piel

Preferencia sexual

Tener alguna enfermedad

Ser persona indígena o afrodescendiente

Tener alguna discapacidad

Otro motivo

Orientación sexual

En los últimos 12 meses, 39.6% de la población de 60 años y más que expresó haber sido

discriminada, declaró haberlo sido por su edad, mientras que, 38.9% de la población de 18 a 29 años

manifestó ser discriminada por su forma de vestir o arreglo personal (tatuajes, ropa, forma de

peinarse, perforaciones).

Prevalencia de discriminación - Edad

Nota: La información se refiere al periodo de julio de 2021 a septiembre de 2022.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

18 a 29 años 

30 a 59 años

60 años y más

Población de 18 años y más que declaró haber sido discriminada en los últimos 12 meses por edad

28.5

26.4

23.2

26.9

16.7

23.1

21.3

19.2

16.6

16.0

14.3

2.4

7.0

5.9

4.6

1.5

19.4

15.9

13.0

26.3

39.6

21.7

21.0

10.3

14.0

7.3

9.9

1.7

11.1

4.5

14.9

0.7
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Población de 18 años y más a la que le fue negado alguno de sus derechos

injustificadamente en los últimos 5 años

La ENADIS 2022 estima que 20.5% de la población de 18 años y más manifestó que se le negó

injustificadamente alguno de sus derechos en los últimos 5 años, mientras que, de la población de hombres

fue 19.6% y de la población de mujeres 21.3 por ciento.

Negación de derechos 180

2022

2017

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

23.7
22.4

24.9

20.5* 19.6*
21.3*

Nacional Hombres Mujeres



Población de 18 años y más a la que le fue negado alguno de sus derechos 

injustificadamente en los últimos 5 años

De la población de 18 años y más que manifestó que se le negó injustificadamente alguno de sus derechos

en los últimos 5 años, 46.1% refirió la negación del derecho a recibir apoyos de programas sociales

(becas, BIENESTAR, etcétera), seguido de atención médica o medicamentos con 38.5 por ciento.

Negación de derechos – Tipo de derecho negado 181

2022

2017

ND: No Disponible.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.

18 años y más

46.1

38.5*

27.4

20.9*

9.4*

4.9

9.9

44.6

42.2

29.9

16.8

6.3

ND

9.6

Recibir apoyos de programas sociales (becas, BIENESTAR, etcétera)

Atención médica o medicamentos

Atención o servicios en alguna oficina de gobierno

Crédito de vivienda, préstamo o tarjeta

Entrada o permanencia en algún negocio, centro comercial o banco

Renta de un lugar para vivir, como departamento, vivienda o cuarto

Posibilidad de estudiar o seguir estudiando

18 a 35 años



Población de 18 años y más a la que le fue negado alguno de sus derechos 

injustificadamente en los últimos 5 años por sexo

Negación de derechos – Tipo de derecho negado - Sexo 182

Hombres Mujeres

De la población de mujeres de 18 años y más que manifestó que se le negó injustificadamente alguno de

sus derechos en los últimos 5 años, 54.1% refirió la negación del derecho a recibir apoyos de programas

sociales (becas, BIENESTAR, etcétera).

54.1

41.7

23.3

15.9*

6.8*

4.4

10.4

52.7

44.9

23.8

11.1

3.6

ND

8.9

Recibir apoyos de programas sociales
(becas, BIENESTAR, etcétera)

Atención médica o medicamentos

Atención o servicios en alguna oficina de
gobierno

Crédito de vivienda, préstamo o tarjeta

Entrada o permanencia en algún negocio,
centro comercial o banco

Renta de un lugar para vivir, como
departamento, vivienda o cuarto

Posibilidad de estudiar o seguir
estudiando

18 años a 35 años

2022

2017

18 años y más

36.4

34.6*

32.4*

27.2

12.7*

5.4

34.7

38.8

37.6

23.9

9.6

ND

Recibir apoyos de programas sociales
(becas, BIENESTAR, etcétera)

Atención médica o medicamentos

Atención o servicios en alguna oficina de
gobierno

Crédito de vivienda, préstamo o tarjeta

Entrada o permanencia en algún negocio,
centro comercial o banco

Renta de un lugar para vivir, como
departamento, vivienda o cuarto

9.4
10.5

Posibilidad de estudiar o seguir
estudiando

ND: No Disponible.

* En estos casos sí existió un cambio estadísticamente significativo con respecto del ejercicio anterior.                                                                                                                            

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2017 y 2022.



30.7

27.8

26.5

26.4

26.4

24.3

23.2

22.6

22.5

22.5

22.2

21.4

21.4

21.1

21.0

20.7

20.5

20.3

20.1

19.7

19.1

19.0

18.8

18.4

18.4

17.0

16.8

16.7

15.5

15.2

14.0

13.5

12.1

Tlaxcala

Morelos

Tabasco

Puebla

Michoacán

Yucatán

Querétaro

Guerrero

Chiapas

Campeche

Oaxaca

San Luis Potosí

Guanajuato

Veracruz

Estado de México

Quintana Roo

Nacional

Ciudad de México

Jalisco

Baja California Sur

Durango

Zacatecas

Hidalgo

Aguascalientes

Sonora

Nayarit

Coahuila

Colima

Nuevo León

Chihuahua

Tamaulipas

Baja California

Sinaloa

Porcentaje de la población de 18 años y más que manifestó que se le 

negó injustificadamente alguno de sus derechos en los últimos 5 años
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Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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4.1 Efectos en el 
ámbito educativo
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Total Hombres Mujeres
Sabe leer y 

escribir

No sabe leer 

ni escribir

Sabe leer y 

escribir

No sabe leer ni 

escribir

Sabe leer y 

escribir

No sabe leer ni 

escribir

Indígena

(12 años y más)
86.5 13.2 90.0 9.8 83.5 16.1

Afrodescendiente

(12 años y más)
96.1 3.9 97.0 3.0 95.2 4.8

Discapacidad 

(12 años y más)
84.3 15.4 87.5 12.2 81.7 18.0

Migrante 

(15 años y más)
97.7 2.2 98.4 1.6 97.1 2.7

Diversidad religiosa 

(12 años y más)
95.2 4.7 96.4 3.6 94.3 5.6

Población de 60 años y más

(60 años y más)
87.1 12.5 89.8 9.9 85.0 14.6

Adolescentes y jóvenes 

(12 a 29 años)
99.3 0.7 99.1 0.9 99.4 0.6

Mujeres 

(18 años y más)
95.0 4.9 NA NA 95.0 4.9

Trabajadoras del hogar¹

(18 años y más)
95.6 4.3 NA NA 95.6 4.3

Diversidad sexual y de género²

(18 años y más)
97.4 2.6 96.8 3.2 98.1 1.9

Efectos estructurales de la discriminación según condición de 
alfabetismo

186

Población con algún nivel académico por grupos de interés y sexo 

según condición de alfabetismo

NA: No Aplica.
1 Corresponde a un subconjunto de la población de mujeres 18 años y más que respondieron el módulo de mujeres.
2 Corresponde a un subconjunto de la población de 18 años y más que respondieron el Cuestionario de Opinión y Experiencias (COE).

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.



34.765.1
35.764.3 42.457.6 30.869.2 44.955.0

46.953.0 25.5
74.4 15.584.5

No asiste

Sí asiste

Población de adolescentes y 

jóvenes de 12 a 29 años

Población de la diversidad 

religiosa de 12 años y más
Población indígena de 12 

años y más

Población afrodescendiente 

de 12 años y más

Población de 12 años y 

más con discapacidad

Población migrante de 

15 años y más

Mujeres de 18 años y más Trabajadoras del hogar de 

18 años y más²

1 Incluye a la población que manifestó acudir a la escuela en el momento de la entrevista, esto entre julio y septiembre de 2022.

² Corresponde a un subconjunto de la población de mujeres de 18 años y más que respondieron el módulo de mujeres.
3 Corresponde a un subconjunto de la población de 18 años y más que respondieron el Cuestionario de Opinión y Experiencias (COE).

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Diversidad sexual y de género de 

18 años y más3

Efectos estructurales de la discriminación en la asistencia a la escuela1

Población con algún nivel académico por grupos de interés según condición de 

asistencia a la escuela

41.059.0
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De acuerdo con ENADIS 2022, 29.2% de la población de 18 años y más autorreconoce tener un tono

de piel1 más clara situada entre (H - K). De este, 97.1% manifestó saber leer y escribir.

Por otro lado, 21.1% de la población de 18 años y más autorreconoce tener un tono de piel1 más

oscura situada entre (A - E), de este, 6% no sabe leer ni escribir.

Condición de alfabetismo por tono de piel1

Población de 18 años y más según condición de alfabetismo por tono de piel1

Hombres MujeresTotal

93.9 95.2 97.195.3 96.2 98.1
92.3 94.4 96.4

A-E F-G H-K

Sabe leer y escribir

6.0
4.6

2.7
4.7 3.7

1.9

7.6
5.4

3.3

A-E F-G H-K

No sabe leer ni escribir

¹ El tono de piel está indicado en una escala cromática del proyecto Etnicidad y Raza en América Latina (PERLA, por sus siglas en inglés).

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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De acuerdo con ENADIS 2022, 28.7% de la población de 18 años y más que autorreconoce tener un

tono de piel1 más oscura, situada entre (A - E), contó con el nivel escolar secundaria, seguido de

22.3% que cuenta con educación media superior.

Nivel educativo por tono de piel1

Población de 18 años y más según nivel educativo y tono de piel1

Hombres MujeresTotal

A - E F - G H - K

¹ El tono de piel está indicado en una escala cromática del proyecto Etnicidad y Raza en América Latina (PERLA, por sus siglas en inglés).

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

5.0

13.6

12.2

28.7

22.3

16.1

4.0

12.9

10.7

28.5

24.2

18.1

6.3

14.5

14.1

29.0

19.8

13.5

Ninguna

Primaria completa

Primaria incompleta

Secundaria

Media Superior

Superior

4.2

13.6

9.1

26.1

23.4

21.6

3.5

12.4

8.7

25.5

24.9

23.6

4.8

14.7

9.5

26.6

22.2

19.8

2.6

11.3

7.0

21.0

25.5

29.9

1.9

11.5

7.7

21.1

25.2

31.2

3.2

11.1

6.5

21.0

25.6

29.1
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4.2 Efectos en el 
ámbito laboral
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Total Hombres Mujeres

Tiene contrato por escrito

Tiene derecho a 

servicios públicos 

de salud

(IMSS, ISSSTE u 

otro)

Tiene contrato por 

escrito

Tiene derecho a 

servicios públicos 

de salud

(IMSS, ISSSTE u 

otro)

Tiene contrato por escrito

Tiene derecho a 

servicios públicos de 

salud

(IMSS, ISSSTE u otro)

Indígena (12 años y más) 17.5 18.4 16.4 17.6 19.6 19.8

Afrodescendiente 

(12 años y más)
37.8 42.3 36.8 39.0 39.3 47.0

Discapacidad (12 años y más) 24.0 26.2 20.6 23.8 29.7 30.2

Migrante (15 años y más) 44.1 44.2 42.3 43.3 46.9 45.5

Diversidad religiosa 

(12 años y más)
30.5 32.5 29.1 31.1 32.5 34.5

Población de 60 años y más

(60 años y más)
17.5 20.1 16.2 19.2 20.5 22.3

Adolescentes y jóvenes 

(12 a 29 años)
36.8 36.3 33.9 34.4 41.6 39.6

Mujeres (18 años y más) 42.3 42.7 NA NA 42.3 42.7

Trabajadoras del hogar¹

(18 años y más)
15.8 16.6 NA NA 15.8 16.6

Diversidad sexual y de género²

(18 años y más)
47.2 48.4 46.8 49.2 47.8 47.1

NA: No Aplica.
1 Corresponde a un subconjunto de la población de mujeres 18 años y más que respondieron el módulo de mujeres.
2 Corresponde a un subconjunto de la población de 18 años y más que respondieron el Cuestionario de Opinión y Experiencias (COE).

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.

Efectos estructurales de la discriminación según prestaciones laborales

Población que trabajó por grupos de interés y sexo según condición de prestaciones 

en su actividad laboral
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4.3 Efectos en el 
ámbito de la salud

192
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Grupo de interés
Seguro Social 

(IMSS)
ISSSTE ISSSTE Estatal

PEMEX, 

Defensa o 

Marina

Centro de Salud 

u Hospital

de la SSA, 

INSABI

IMSS-

PROSPERA

o IMSS-

BIENESTAR

Consultorio, 

clínica u 

hospital privado

Consultorio de 

farmacia
Otro lugar No se atiende Tendencia

Total 27.5 4.1 1.0 0.7 23.4 0.9 21.3 18.9 0.7 1.6

Indígena (12 años y más) 12.4 2.8 0.6 0.5 45.6 2.4 19.9 12.1 0.8 2.9

Afrodescendiente (12 años y más) 26.2 6.7 0.4 2.1 23.1 0.4 23.0 15.7 0.6 1.9

Discapacidad (12 años y más) 33.9 4.9 1.2 0.9 25.5 1.0 17.8 11.9 1.8 1.2

Migrante (15 años y más) 23.9 2.8 0.6 1.0 18.2 0.6 27.7 21.3 1.1 2.8

Diversidad religiosa (12 años y más) 23.8 3.7 0.8 1.2 28.8 1.3 19.3 18.3 0.7 2.1

Población de 60 años y más (60 años y más) 34.4 8.0 1.4 1.2 19.1 1.0 21.2 10.9 1.0 1.8

Adolescentes y jóvenes (12 a 29 años) 25.5 2.3 0.7 0.5 24.4 1.0 21.0 22.5 0.6 1.4

Mujeres (18 años y más) 28.7 4.9 1.1 0.7 22.9 0.9 20.9 18.2 0.7 1.0

Trabajadoras del hogar (18 años y más)1 22.0 1.4 0.3 0.4 33.6 1.2 15.6 23.5 0.7 1.5

Diversidad sexual y de género2 31.7 5.1 0.8 0.9 15.1 1.0 23.8 19.6 0.2 1.8

Efectos estructurales de la discriminación en el ámbito de salud

Población por grupos de interés según servicios de salud a los que acude

1 Corresponde a un subconjunto de la población de mujeres 18 años y más que respondieron el módulo de mujeres.
2 Corresponde a un subconjunto de la población de 18 años y más que respondieron el Cuestionario de Opinión y Experiencias (COE).

Fuente: INEGI. Encuesta Nacional sobre Discriminación 2022.
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5. Anexo
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La imagen muestra un par de adolescentes de diferente sexo con elementos que en la actualidad identifican
culturalmente a este grupo social: el adolescente varonil usa unos audífonos, mientras que la adolescente femenina
tiene un celular, ambos elementos utilizados por este grupo para escuchar música, navegar por internet o conectarse a
las redes sociales, y que destacan la forma como interactúan actualmente los adolescentes con su entorno, así como la
forma de adquirir el conocimiento.

Justificación iconográfica

El ícono retoma un símbolo de diálogo de los pueblos originarios del país, por ser un elemento que expresa la identidad
cultural de esta población.

Las personas con capacidades diferentes se representan con el ícono de accesibilidad, de la ONU, ya que esta figura
humana con los brazos abiertos simboliza la inclusión de todas las personas, incluyendo la accesibilidad a la
información, a los servicios, a las tecnologías de la comunicación, así como el acceso físico. En 2015 este ícono sustituyó
a la versión anterior de una persona sentada en una silla de ruedas que solo referenciaba a personas con alguna
capacidad física especial, olvidando otro tipo de capacidades: visual, auditiva, intelectual.

Este grupo se representa con un ícono en el que se destacan algunas de las características físicas de esta población. La
imagen alude a la definición del término afrodescendiente que fue institucionalizado en la Conferencia Mundial contra
el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia en 2011. En este contexto, las
personas afrodescendientes son las descendientes de mujeres y hombres africanos que llegaron a América en su
mayoría como personas esclavizadas.
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El término migrante no tiene una definición jurídica convenida; sin embargo, la ONU define a este grupo como «alguien
que ha residido en un país extranjero durante más de un año independientemente de las causas de su traslado,
voluntario o involuntario, o de los medios utilizados, legales u otros». Con base en esta definición, el ícono representa a
una persona que se traslada de México a vivir a otro país, para ello se utiliza el mapa del territorio nacional y una figura
humana con una mochila de viajero superpuesta a este.

La diversidad cultural religiosa se representa con un ícono que muestra la imagen de una persona rodeada de símbolos
característicos de algunas de las principales religiones del mundo: Cristianismo-cruz, Islam- luna creciente y estrella de
cinco puntas, Judaísmo-estrella de David y Taoísmo- Ying Yang para expresar la distinción en las tradiciones, cultura,
creencias y prácticas religiosas que existen en nuestro país.

Para la Organización Mundial de la Salud (OMS), el término adulto mayor alude a personas mayores de 60 años, por ser
la edad promedio de expectativa de vida en el mundo. Durante esta etapa de vida, las personas presentan
características físicas de envejecimiento, una de ellas es el uso de bastón como apoyo para caminar. El ícono retoma
esta característica con las figuras de un hombre y una mujer para representar este grupo vulnerable.

El artículo 1o. de la Convención sobre los Derechos del Niño define como niño y niña a todo ser humano menor de 18
años. En esta etapa de la vida, las personas presentan elementos distintivos en sus vestimenta y apariencia que se
retoman en el ícono que se propone los represente: la niña tiene un peinado de colas y una blusa de cuello redondo, en
tanto que el niño porta una playera y un corte de cabello infantil.
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Aunque existen múltiples banderas que representan a las identidades de género y orientaciones sexuales diferentes a la
heterosexual, el ícono retoma la bandera más representativa de la población LGBTQ+., la cual consta de varias franjas
de colores con un corazón en el centro que expresa los distintos tipos de amor sin importar el sexo de las personas.

Las etapas del ciclo vital implican que el cuerpo humano sufra diversos cambios con el paso de los años. El ícono
representa estos cambios en el cuerpo de las mujeres, representando tres etapas en la vida de las mujeres:
adolescencia, madurez y tercera edad, resaltando sus diferencias en la forma de vestir y en su arreglo personal.

En el artículo 1° del Convenio 189 de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), se señala que: “trabajo doméstico
designa el trabajo realizado en un hogar u hogares o para los mismos”. En este sentido, el trabajo que se realiza en los
hogares consiste en lavar y planchar la ropa, hacer la comida, limpiar los pisos, los muebles, las ventanas y los hogares
en general. El ícono de la figura femenina con una escoba expresa este tipo de trabajo.
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